
ΘΑ ΠΑΡΑΣΤΕΙ ΣΕ ΜΕΓΑΛΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΠΟΥ ΔΙΟΡΓΑΝΩΝΕΙ

Η ΕΘΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΒΡΕΤΑΝΟΥ

ΥΠΟΥΡΓΟΥ, ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΕΠΙΣΗΜΩΝ

Στο Λονδίνο αυτό 

το Σαββατοκύριακο 

ο Πρόεδρος Νίκος

Αναστασιάδης
n ΘΑ ΓΙΟΡΤΑΣΤΟΥΝ ΤΑ

60ΧΡΟΝΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΚΑΙ ΘΑ ΤΙΜΗΘΕΙ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΟΥ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΠΑΤΡΙΔΑ 

ΚΑΙ ΤΗΝ ΟΜΟΓΕΝΕΙΑ
ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ, ΣΕΛΙΔΑ 13

Πέθανε ο τέως

Βασιλεύς της

Ελλάδος 

Κωνσταντίνος
n Η ΤΑΦΗ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΣΤΟΥΣ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥΣ ΤΑΦΟΥΣ 

ΣΤΟ ΤΑΤΟΪ. ΔΙΠΛΑ ΣΤΟΥΣ ΓΟΝΕΙΣ ΤΟΥ

ΣΕΛΙΔΑ 9

ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΚΥΠΡΟΥ (5 Φεβρουαρίου 2023)

Στη Βρετανία θα στηθούν 

7 εκλογικά τμήματα σε 6 πόλεις
n ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΘΑ ΨΗΦΙΣΟΥΝ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 10.737

ΚΥΠΡΙΟΙ ΣΕ 35 ΕΚΛΟΓΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ
ΣΕΛΙΔΑ 3

Μέσω Αιγύπτου το κυπριακό

φυσικό αέριο στην Ευρώπη
n ΤΟ ΕΠΙΚΡΑΤΕΣΤΕΡΟ ΣΕΝΑΡΙΟ, ΛΕΕΙ Η ΚΥΠΡΙΑ ΥΠ. ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΣΕΛΙΔΑ 5

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 1146    ΠΕΜΠΤΗ 12 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2023 ΤΙΜΗ: £1,00
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Σοβαρότητα και εθνική ευθύνη εν
όψει εκλογών σε Κύπρο-Ελλάδα
ΡΙΠΕΣ: Δημοσκοπήσεις στην Κύπρο και

συμπεράσματα
ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

ΜΕ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΜΕΓΑΛΟΠΡΕΠΕΙΑ Η ΕΝΘΡΟΝΙΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΠΡΟΚΑΘΗΜΕΝΟΥ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Εθνεγερτήριος ο λόγος του
Αρχιεπισκόπου Γεωργίου

n ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΣΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ/ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟ ΕΡΓΟ ΚΑΙ
ΠΡΟΣΟΧΉ ΣΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ

n «ΔΕΝ ΘΑ ΣΤΑΘΟΥΜΕ ΘΕΑΤΕΣ ΣΤΗΝ ΚΕΡΚΙΔΑ ΟΤΑΝ
Η ΠΑΤΡΙΔΑ ΜΑΣ ΚΙΝΔΥΝΕΥΕΙ ΜΕ ΤΟΥΡΚΟΠΟΙΗΣΗ»

ΣΕΛΙΔΕΣ 10-11

ΔΥΝΑΤΗ Η ΣΥΝΑΨΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΒΡΕΤΑΝΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΚΑΙ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 2023

Αναζητείται «νομικό ένδυμα»

για επιστροφή των Γλυπτών
n ΟΙ ΕΝΤΑΤΙΚΕΣ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ ΩΣΤΕ ΝΑ

ΞΕΠΕΡΑΣΤΕΙ Ο ΟΡΟΣ «ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ»

n ΚΑΤΑΛΥΤΙΚΗ Η ΠΙΕΣΗ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΗΣ
ΓΝΩΜΗΣ ΚΑΙ ΘΕΤΙΚΟΣ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΖ. ΟΣΜΠΟΡΝ

ΣΕΛΙΔΑ 2

Α Π Ο Ψ Η

ΕΠΟΙΚΟΔΟΜΗΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤΟ ΒΕΡΟΛΙΝΟ 

ΤΟΥ ΙΩ. ΚΑΣΟΥΛΙΔΗ ΜΕ ΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΔΑ ΥΠΕΞ

Α. ΜΠΕΡΜΠΟΚ: «Η Γερμανία ξεκάθαρα
εναντίον της τουρκικής λύσης δύο
κρατών στο νησί»

n «ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΩΝ
ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΤΩΝ ΗΝΕΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ»

n «ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΝΕΚΤΕΣ ΟΙ ΜΟΝΟΜΕΡΕΙΣ
ΠΡΑΞΕΙΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΠΛΕΥΡΑΣ»

n ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΟΤΙ Η ΚΥΠΡΟΣ ΣΗΚΩΝΕΙ ΠΟΛΥ
ΜΕΓΑΛΟ ΒΑΡΟΣ ΣΤΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ

ΣΕΛΙΔΑ 3



Οδρόμος για την οριστική επι-

στροφή των θησαυρών του Παρ-

θενώνα στην Αθήνα, που κλάπηκαν

από τον λόρδο Έλγιν πριν 200

περίπου χρόνια και εκτίθενται στο

Βρετανικό Μουσείο του Λονδίνου,

φαίνεται ότι άνοιξε για τα καλά. Η

πορεία της επιστροφής των Γλυπτών

στην κοιτίδα τους και η επανένωσή

τους με τα υπόλοιπα στην Αθήνα

είναι μονόδρομος. Το θέμα πλέον

δεν είναι ΕΑΝ θα επιστραφούν, αλλά

πότε.

Αυτή τη στιγμή, σύμφωνα με τον

Έλληνα υπουργό Επικρατείας Γιώργο

Γεραπετρίτη, αναζητείται «νομικό

ένδυμα», ώστε να ξεπεραστούν τα

προβλήματα της αγγλικής νομοθεσίας

και να επανενωθούν τα Γλυπτά. 

Ο κ. Γεραπετρίτης ξεκαθάρισε ότι

«δεν μπορούμε να αποδεχθούμε σε

καμία περίπτωση ιδιοκτησία του Βρε-

τανικού Μουσείου […] την ιδιοκτησία

προφανώς την απολαύει ο τόπος, ο

οποίος “γέννησε” τα Mάρμαρα αυτά».

Ζητούμενο, ως εκ τούτου, το νομικό

ένδυμα επιστροφής των Γλυπτών, διευ-

κρίνισε.

ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ
ΕΝΕΔΩΣΕ ΤΟ

ΒΡΕΤΑΝΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΕ
ΣΥΖΗΤΉΣΕΙΣ

Το τελευταίο διάστημα πληθώρα δημο-

σιευμάτων στον αγγλικό Τύπο καθώς

και σε ξένα έντυπα αναφέρονται επι-

σταμένα στο θέμα, καλλιεργώντας την

προσδοκία ότι είναι δυνατή η επίτευξη

συμφωνίας για επιστροφή των Γλυπτών

μέσα στους πρώτους μήνες του 2023.

Τρεις είναι οι λόγοι που οδήγησαν τα

πράγματα σ’ αυτό το ελπιδοφόρο σημείο,

έπειτα από μεγάλες προσπάθειες 40

χρόνων της Ελλάδας για επίτευξη αυτού

του εθνικού στόχου.

Πρώτον, η μεταστροφή της κοινής

γνώμης στη Βρετανία υπέρ της επι-

στροφής. Η πλειοψηφία των Βρετανών

(53-55%) τάσσεται υπέρ. Εναντίον της

επιστροφής είναι ένα ποσοστό περίπου

20%. Την ίδια στιγμή, σοβαρές αγγλι-

κές εφημερίδες, όπως οι TIMES, άλλα-

ξαν γνώμη και επίσημα υποστηρίζουν

την επιστροφή. Παράλληλα, η διεθνής

πίεση εντάθηκε. Το σκηνικό, επίσης,

άλλαξε μετά που αμερικανικά Μουσεία

και ο Πάπας Φραγκίσκος ανακοίνω-

σαν ότι θα επιστρέψουν θραύσματα

από τα Γλυπτά του Παρθενώνα στην

Ελλάδα.

Δεύτερος λόγος είναι η εκστρατεία

για τα Γλυπτά επιφανών Βρετανών και

η μεθοδική και λεπτή διαπραγμάτευση

της ελληνικής κυβέρνησης, με αποφα-

σιστική εμπλοκή του ίδιου του πρωθυ-

πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.

Τρίτος λόγος είναι η ανάληψη του

2021 της προεδρίας του Μουσείου από

τον Τζωρτζ Όσμπορν, έναν ικανό και

ευαίσθητο πολιτικό, πρώην Υπουργό

Οικονομικών επί Ντέιβιντ Κάμερον, ο

οποίος διείδε τα σημεία των καιρών,

πήρε τα μηνύματα και αποφάσισε να

δοθεί λύση στο θέμα, ώστε να μην εκτίθε-

ται παγκοσμίως το Βρετανικό Μουσείο

και η χώρα του. Γι’ αυτό ενεπλάκη ο

ίδιος σε διαπραγματεύσεις με τον Έλληνα

πρωθυπουργό.

ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ 

ΚΑΙ ΟΙ ΔΙΑΨΕΥΣΕΙΣ

Η εφημερίδα Daily Telegraph ανέφε-

ρε ότι το Βρετανικό Μουσείο πιστεύε-

ται ότι βρίσκεται σε «προχωρημένες»

συνομιλίες για την αποστολή των «Ελγί-

νειων Μαρμάρων» πίσω στην Ελλάδα.

«Με βάση τα σχέδια που έχουν ανα-

φερθεί, που έχουν συνταχθεί από τον

πρόεδρο του Μουσείου, Τζωρτζ Όσ-

μπορν, θα ήταν “σε δάνειο” στο Μου-

σείο Ακρόπολης στην Αθήνα, αλλά λίγοι

αναμένουν, όταν φύγουν, να επιστρέ-

ψουν ποτέ στο Λονδίνο», γράφει η εφημε-

ρίδα.

Με τον δανεισμό, σχολιάζει στη

συνέχεια η Telegraph, ξεπερνιέται η

νομική απαγόρευση υπό την οποία τε-

λεί το Βρετανικό Μουσείο να εκχωρεί

αντικείμενα της συλλογής του.

Σύμφωνα ρεπορτάζ του Bloomberg,

μια ενδεχόμενη συμφωνία θα μπο-

ρούσε να προβλέπει την αποστολή μέ-

ρους των Γλυπτών – για πολλά χρόνια

– στην Αθήνα, με το σκεπτικό της ανταλ-

λαγής.

Σε αντάλλαγμα, η Αθήνα θα μπο-

ρούσε να δανείσει άλλα ιστορικής αξίας

αντικείμενα στο Βρετανικό Μουσείο,

ενώ την ίδια στιγμή το Λονδίνο θα μπο-

ρούσε να εξασφαλίσει αντίγραφα των

Μαρμάρων.

Ως λύση επίσης αναφέρθηκε μια πιθα-

νή συμφωνία για «εκ περιτροπής» κατοχή

των έργων του Φειδία μεταξύ Βρετανι-

κού Μουσείου και Μουσείου Ακροπό-

λεως.

Ο Πολ Κάρτλετζ, πρώην καθηγητής

Αρχαιοελληνικού Πολιτισμού στο Κέμ-

πριτζ (κάτοχος της έδρας Α.Γ. Λεβέντη)

και νυν Αντιπρόεδρος του Διεθνούς

Συνδέσμου για την Επανένωση των

Γλυπτών του Παρθενώνα και Αντιπρ-

όεδρος της Βρετανικής Επιτροπής για

την Επανένωση επεσήμανε ότι εκ περι-

τροπής κατοχή των Γλυπτών ενδεχο-

μένως να αποτελεί ιδέα ή πρόταση

της βρετανικής πλευράς, αλλά δεν

λύνει το θέμα της κυριότητας και δεν

ικανοποιεί το πάγιο ελληνικό αίτημα

της μόνιμης επανένωσης του συνό-

λου των Γλυπτών.

Ο ίδιος σημείωσε πάντως ότι τα συνεχή

δημοσιεύματα και οι διαρροές περί πιθα-

νών συμφωνιών δείχνουν ότι «η πίεση

(επί του Βρετανικού Μουσείου) έχει

ενταθεί».

Το ελληνικό Υπουργείο Πολιτισμού

και Αθλητισμού διέψευσε τα δημοσιεύματα

για τα σενάρια αυτά.

Ο Kυβερνητικός Eκπρόσωπος Γιάν-

νης Οικονόμου δήλωσε ότι «τελικός

στόχος είναι να επιστρέψουν, να επα-

νενωθούν τα Γλυπτά του Παρθενώνα

στο Μουσείο της Ακρόπολης». Ανέ-

φερε επίσης ότι η διαπραγμάτευση είναι

σε εξέλιξη. 

«Η πολιτική μας δεν αναγνωρίζει

στο Βρετανικό Μουσείο κανένα δικαίω-

μα ιδιοκτησίας, νομής και κατοχής»,

υπογράμμισε ο κ. Οικονόμου. «Επι-

διώκουμε το καλύτερο δυνατό απο-

τέλεσμα για την πατρίδα, για τον Πολι-

τισμό μας. Αν η προσπάθεια ευο-

δωθεί, θα πρόκειται για τεράστια εθνι-

κή επιτυχία», τόνισε.

ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑ 

ΤΗΣ GUARDIAN

Σε άρθρο της εφημερίδας Guardian,

που υπογράφει η δημοσιογράφος Nimo

Omer, φιλοξενούνται δηλώσεις της

υπεύθυνης για το πολιτιστικό ρεπορτάζ

της βρετανικής εφημερίδας, Charlotte

Higgins.

H δημοσιογράφος στέκεται σε δη-

λώσεις που έκανε τις προηγούμενες

ημέρες ο Βρετανός ηθοποιός και συγ-

γραφέας Stephen Fry, ο οποίος είπε

πως η πράξη του Έλγιν (με την εξα-

γωγή των γλυπτών από τον Παρθενώνα)

ήταν μια πράξη, που μοιάζει με την

«απομάκρυνση του Πύργου του Άιφελ

από το Παρίσι ή του Στόουνχεντζ από

το Σάλσμπερι».

Καθώς οι συζητήσεις αυτού του εί-

δους μετατρέπονται σε πράξεις σε πολλά

μέρη – με τον Πάπα να διατάσσει την

επιστροφή τριών θραυσμάτων του Παρ-

θενώνα από το Βατικανό και τη Γερ-

μανία να παραδίδει 22 χάλκινα του

Μπενίν στα τέλη του περασμένου έτους

– η Βρετανία δέχεται περαιτέρω πιέσεις

να επαναπατρίσει τα αντικείμενα που

κατέχει εδώ και αιώνες, συνεχίζει.

«Για πολλά χρόνια η συζήτηση αυτή

βρισκόταν σε αδιέξοδο – η Ελλάδα

αρνείται να αναγνωρίσει την κυριότητα

της Βρετανίας, ενώ η Βρετανία δεν φαινό-

ταν να ενδιαφέρεται για το ζήτημα και

κρατούσε σταθερή θέση. Όμως ένας

αναπάντεχος πρωταγωνιστής ανα-

ζωπύρωσε τη συζήτηση: ο Τζορτζ Όσμπο-

ρν. Ο πρώην υπουργός Οικονομικών

της Βρετανίας, ο οποίος από το 2021

έχει ρόλο ως πρόεδρος του Βρετανικού

Μουσείου, άρχισε συνομιλίες με τον

Έλληνα πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-

τάκη για την πιθανή επιστροφή των

Γλυπτών. (Η Βρετανίδα υπουργός Πολι-

τισμού Μισέλ Ντόνελαν δεν συμφωνεί,

ωστόσο, λέγοντας ότι η επιστροφή των

μαρμάρων θα ήταν ένας “επικίνδυνος”

και “ολισθηρός” δρόμος – επειδή άλλοι

μπορεί να αποφασίσουν ότι θέλουν κι

αυτοί τα πράγματά τους πίσω)», προ-

σθέτει η αρθρογράφος του Guardian.

Γενικότερα, επί του παρόντος γίνε-

ται μια επανεκτίμηση του τι σημαίνει να

είσαι μουσείο στον σύγχρονο κόσμο.

Για πολλούς, δεν θεωρούνται πλέον

ουδέτεροι χώροι, που φυλάνε ή φρον-

τίζουν ιερούς, αρχαίους θησαυρούς,

αλλά ως «θεσμοί που έχουν τις ρίζες

τους, πολύ συχνά, στην ιστορία του ιμπε-

ριαλισμού και, ως εκ τούτου, έχουν κάποι-

ου είδους ευθύνη να γίνουν χώροι συμφ-

ιλίωσης και εξιλέωσης», λέει η Higgins.

Η αναγνώριση αυτής της ηθικής ευθύνης

έχει αλλάξει το ύφος αυτής της συζήτη-

σης.

Για μεγάλο χρονικό διάστημα πολλοί

προσέβλεπαν στη νομοθεσία ως τρόπο

για να μεταφερθούν τα γλυπτά πίσω

στην Ελλάδα, αλλά αυτή ήταν μια όλο

και πιο μάταιη προσπάθεια. Το Βρετα-

νικό Μουσείο έλεγε ότι τα χέρια του ήταν

δεμένα νομικά και ότι η κυβέρνηση θα

έπρεπε να αλλάξει τη νομοθεσία της,

ενώ η κυβέρνηση έριχνε το βάρος πίσω

στο διοικητικό συμβούλιο του μουσείου

ως νόμιμους ιδιοκτήτες των Μαρμά-

ρων.

Αυτό το «αδιέξοδο», λέει η Higgins,

«λειτούργησε με πολύ βολικό τρόπο,

διότι διατήρησε το status quo». Αλλά

έχει γίνει σαφές ότι αυτός ο τρόπος

κατανόησης της ιδιοκτησίας είναι εξαι-

ρετικά περιοριστικός. 

«Τα αντικείμενα αυτά δημιουργήθη-

καν πολύ πριν εφευρεθεί οποιοδήποτε

βρετανικό νομικό πλαίσιο. Υπάρχει η

αίσθηση ότι, προκειμένου να ξεφύγου-

με από αυτό, πρέπει να αναπτυχθεί ένας

διαφορετικός τρόπος σκέψης», προ-

σθέτει η Higgins.

Αυτό το σίριαλ αιώνων θα συνεχιστεί

πιθανότατα για αρκετό καιρό ακόμα,

αναφέρει η Guardian, καθώς δεν υπάρ-

χει καμία ένδειξη ότι η Βρετανία σκο-

πεύει – ή ακόμη και ότι μπορεί – να πα-

ραχωρήσει άμεσα την κυριότητα των

γλυπτών του Παρθενώνα. Ωστόσο, ο

Όσμπορν φέρεται να έχει καταρτίσει μια

συμφωνία που διευκολύνει κάποιου

είδους μακροπρόθεσμη «πολιτιστική

ανταλλαγή». Δεν θα πρόκειται για δάνειο,

διότι κάτι τέτοιο θα απαιτούσε από την

Ελλάδα να αναγνωρίσει ότι η Βρετανία

είναι ο ιδιοκτήτης των 2.500 ετών αντι-

κειμένων.

«Στο όχι και τόσο μακρινό μέλλον, ο

άδειος χώρος στο Μουσείο της Ακρό-

πολης για τα υπόλοιπα τμήματα των

Γλυπτών μπορεί τελικά να γεμίσει», κατα-

λήγει η αρθρογράφος.

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 12 Ιανουαρίου 2023Eπικαιρότητα
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ΔΥΝΑΤΗ Η ΣΥΝΑΨΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΒΡΕΤΑΝΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΚΑΙ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΡΧΕΣ 2023

Αναζητείται «νομικό ένδυμα»
για επιστροφή των Γλυπτών



ΕΠΟΙΚΟΔΟΜΗΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤΟ ΒΕΡΟΛΙΝΟ Ι. ΚΑΣΟΥΛΙΔΗ ΜΕ ΓΕΡΜΑΝΙΔΑ ΥΠΕΞ

Α. ΜΠΕΡΜΠΟΚ: «Η Γερμανία ξεκάθαρα 
εναντίον της τουρκικής λύσης δύο κρατών»

Πέμπτη 12 Ιανουαρίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3Eπικαιρότητα

ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΚΥΠΡΟΥ

(5 ΦΕΒΡΟΥΑΡίΟΥ 2023)

Στη Βρετανία θα στηθούν

7 εκλογικά τμήματα 

σε 6 πόλεις
Για τις προεδρικές εκλογές στην Κύπρο στις 5 Φεβρουαρίου 2023

(και στις 12 Φεβρουαρίου εφόσον υπάρξει δεύτερος γύρος) θα στηθούν

επτά εκλογικά τμήματα σε πέντε πόλεις της Αγγλίας και μία της Σκωτίας.

Ο ελάχιστος αριθμός ψηφοφόρων που απαιτείτο για να στηθεί ένα εκλο-

γικό τμήμα στο εξωτερικό ήταν 50.

Οι πόλεις είναι οι εξής:

ΛΟΝΔΙΝΟ (δύο τμήματα, Κυπριακή Υπάτη Αρμοστεία και Κυπρ-

ιακό Κοινοτικό Κέντρο)

ΜΠΕΡΜΙΓΧΑΜ, ΜΑΝΤΣΕΣΤΕΡ, ΛΙΝΤΣ, ΜΠΡΙΣΤΟΛ, ΓΛΑΣΚΩΒΗ

Συνολικά, 10.737 εκλογείς εξέφρασαν την επιθυμία να ψηφίσουν

στο εξωτερικό και για τον σκοπό αυτό θα λειτουργήσουν 35 κάλπες σε

25 πόλεις, εκ των οποίων οι πλείστες βρίσκονται στην Ελλάδα και στο

Ηνωμένο Βασίλειο.

Εκτός από το Ηνωμένο Βασίλειο, κάλπες θα λειτουργήσουν στην

ΕΛΛΑΔΑ: Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Βόλος, Ιωάννινα, Κομοτηνή, Λάρ-

ισα, Πάτρα, Ηράκλειο και Ρέθυμνο.

Επίσης, κάλπες θα ανοίξουν στο Βερολίνο, στη Βιέννη, στις Βρυξέλ-

λες, στο Παρίσι, στο Λουξεμβούργο, στη Σόφια, στη Στοκχόλμη, στη

Χάγη, στη Νέα Υόρκη και στο Ντουμπάι.

Οι ψηφοφόροι που είναι συνολικά εγγεγραμμένοι στους Εκλογικούς

καταλόγους είναι 561 χιλιάδες. Στο Αρχείο Πληθυσμού είναι γραμμένοι

724.619. Από τις 172 χιλιάδες που έχουν κυπριακή υπηκοότητα, αλλά

δεν είναι στους εκλογικούς καταλόγους, οι περισσότεροι είναι κάτοικοι

εξωτερικού που δεν έχουν μόνιμη κατοικία την Κύπρο κι έτσι δεν έχουν

δικαίωμα ψήφου.

ΗΓερμανία, διά στόματος

της υπουργού Εξωτερ-

ικών Αναλένα Μπέρμποκ

δήλωσε δημόσια ότι για τη

χώρα της «ξεκάθαρα δεν υπάρ-

χει κανένα θέμα για λύση δύο

κρατών στην Κύπρο».

Μιλώντας μετά από συνάν-

τηση που είχε στο Βερολίνο με

τον Κύπριο ομόλογό της Ιωάν-

νη Κασουλίδη, η κα Μπέρ-

μποκ τόνισε ότι ο διάλογος για

το Κυπριακό πρέπει να διεξά-

γεται στο πλαίσιο των αποφά-

σεων του ΟΗΕ. Καταδίκασε τις

μονομερείς πράξεις της τουρκι-

κής πλευρά στο νησί και εξέ-

φρασε πλήρη υποστήριξη στην

εδαφική ακεραιότητα της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας. Παράλ-

ληλα, αναγνώρισε ότι η Κύ-

προς σηκώνει μεγάλο βάρος στο

μεταναστευτικό. Αναλογικά, είπε,

είναι σαν να δέχεται η Γερμανία

1.5 εκατομμύρια αιτητές

ασύλου στο έδαφός της.

Η δημιουργία συνθηκών επα-

νέναρξης των διαπραγματεύσεων

επίλυσης του Κυπριακού στη

βάση των ψηφισμάτων του ΟΗΕ

ήταν και παραμένει η απόλυτη

πολιτική μας προτεραιότητα,

ανέφερε από την πλευρά του ο

κ. Κασουλίδης.

Στη συνάντηση Κασουλίδη-

Μπέρμποκ κυρίαρχα θέματα

ήταν το Κυπριακό και το μετα-

ναστευτικό. Οι δύο υπουργοί

εξέτασαν, επίσης,  τρόπους περαι-

τέρω εμβάθυνσης των διμερών

σχέσεων σε ένα ευρύ φάσμα

τομέων όπως το εμπόριο, ο τουρι-

σμός, η παιδεία, η άμυνα και

ασφάλεια, ενώ αντάλλαξαν από-

ψεις για την κατάσταση στην

Ουκρανία.

«ΟΧΙ ΣΤΑ ΔΥΟ
ΚΡΑΤΗ»

Στις δηλώσεις της η Γερμανίδα

Υπουργός Εξωτερικών, Αναλέ-

να Μπέρμποκ, ανέφερε πως

«επιτρέψτε μου να πω ξεκάθ-

αρα ότι δεν υπάρχει κανένα

θέμα για εμάς μιας λύσης με

δύο κράτη στην Κύπρο (..)

Είμαστε έτοιμοι να υπο-

στηρίξουμε νέες προτάσεις

για διάλογο με τον “βορρά”».

Και πρόσθεσε πως «όπως

είπα και στην πρόσφατη επίσκεψη

μου στην Ελλάδα, όσο και εάν

κανείς το εύχεται, δεν μπορεί να

διαλέξει τους γείτονες του. Για

αυτό είναι καλό να είστε έτοιμοι

για μια εποικοδομητική σχέση

και η σχέση αυτή είναι ιδιαίτερα

χρήσιμη για τους επόμενους

μήνες. Το ίδιο όμως περιμένου,με,

φυσικά, και από άλλους συμμε-

τέχοντες. Θα κάνουμε ό,τι μπο-

ρούμε με τις δυνάμεις που δια-

θέτουμε για μια αποκλιμάκωση

και θα πρέπει να υπολογίζετε

στην αλληλεγγύη μας στα πλαί-

σια της ΕΕ».

Σε άλλο σημείο των δηλώσεων

της, η Γερμανίδα ΥΠΕΞ ανέφε-

ρε πως «η Κύπρος δίνει σήμα-

τα πως είναι έτοιμη για διάλο-

γο», ενώ συμπλήρωσε πως «έχει

ξεκαθαριστεί στην τουρκική

πλευρά πως ο διάλογος πρέ-

πει να είναι στα πλαίσια του

ΟΗΕ, το ίδιο και οι διαπραγ-

ματεύσεις, ενώ δεν είναι ανε-

κτές οι μονομερείς πράξεις

από την τουρκική πλευρά».

Από την πλευρά του ο Κύ-

πριος ΥΠΕΞ, Γιάννης Κασου-

λίδης δήλωσε ότι «δυστυχώς,

όλες οι προσπάθειες για λύση

του Κυπριακού  εμποδίζονται

από την Τουρκία και την ηγεσία

των Τουρκοκυπρίων, οι οποίοι

έχουν θέσει ως προτεραιότητα

την αναβάθμιση της αποσχιστι-

κής οντότητας στα κατεχόμενα

και την εξασφάλιση ισότιμου διε-

θνούς καθεστώτος».

Ακόμη ανέφερε ότι ενημέρω-

σε επίσης για τις προκλήσεις της

Τουρκίας κατά της Κυπριακής

Δημοκρατίας στα Βαρώσια και

στη νεκρή ζώνη, που αποσκο-

πούν στην προσπάθεια δημι-

ουργίας νέων τετελεσμένων.

ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΒΑΡΟΣ
ΤΟΥ

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟΥ

Στη συνάντηση των δύο Υ-

πουργών Εξωτερικών, κυρίαρ-

χο θέμα αποτέλεσε και το μετα-

ναστευτικό, με την Αναλένα

Μπέρμποκ να παραδέχεται πως

η Κύπρος σηκώνει την παρούσα

στιγμή πολύ μεγάλο βάρος και

έδωσε παράδειγμα λέγοντας

πως η Κύπρος  το 2022 είχε

120.000 αιτήσεις ασύλου, κάτι

που σε αναλογία με τον γερμα-

νικό πληθυσμό, θα ήταν σαν η

τελευταία να έχει 1,5 εκ. αιτή-

ματα ασύλου.

Η ίδια έκανε λόγο για το πρωτό-

κολλο συνεργασίας που υπάρχει

στον τομέα και την προσπάθεια

που θα καταβληθεί από τη Γερ-

μανία, προκειμένου να δοθεί

βάση στους ανήλικους προκει-

μένου αυτοί να υποστηριχθούν

από το Βερολίνο.

Από την πλευρά του ο κ.

Κασουλίδης ευχαρίστησε την

ομόλογό του για την εποικο-

δομητική προσέγγιση της Γερ-

μανίας στις προσπάθειες εξεύρ-

εσης ευρωπαϊκών λύσεων στο

μεταναστευτικό, αλλά και για τη

διμερή συνεργασία και τη βοήθ-

εια που παρέχεται στην Κύπρο

μέσω της EASO.

Έσπασε το ρεκόρ των 11 υποψηφιοτήτων για την

Προεδρία της Δημοκρατίας του 2013, αφού οι υποψήφ-

ιοι που επίσημα υπέβαλαν την Πέμπτη 5 Ιανουαρίου τις

υποψηφιότητές τους έφτασαν τους 14.

Όπως ανέφερε σε δηλώσεις του ο Έφορος Εκλογών,

η διαδικασία υποβολής κύλησε ομαλά και μπορούν μέχρι

το απόγευμα στις 18:00 να υποβληθούν οι οποιεσδή-

ποτε ενστάσεις στο γραφείο του του Έφορου στο Υπο-

υργείο Εσωτερικών

Οι υποψήφιοι είναι:

Ανδρέας Ευστρατίου

Λουκάς Σταύρου

Τσελεστίνα Ντε Πέτρο

Χρίστος Χρίστου

Ανδρόνικος Ζερβίδης

Αχιλλέας Δημητριάδης

Αλέξιος Σαββίδης

Ανδρέας Μαυρογιάννης

Γιώργος Κολοκασίδης

Αβέρωφ Νεοφύτου

Χαράλαμπος Αριστοτέλους

Κωνσταντίνος Χριστοφίδης

Ιουλία Χόρβινα Κομνηνός

Νίκος Χριστοδουλίδης

(Σημειώνεται ότι την τελευταία στιγμή ακόμα δύο άτομα,

που γνωστοποίησαν την υποψηφιότητά τους εδώ και

μήνες (Ηλιάδης, Πρωτοπαπάς), και έλαβαν μέρος και σε

τηλεοπτικές συζητήσεις, απεσύρθησαν. Προφανώς, τα

μηδενικά ποσοστά που λάμβαναν σε όλες τις δημοσκο-

πήσεις τούς βοήθησαν να… «κατεβάσουν το νου τους»)

Ρεκόρ υποψηφίων προέδρων…
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Η Δεξιά οδηγείται σε επικίνδυνο πολιτικό αδιέ-
ξοδο!

Η ανωτέρω δημοσκόπηση δείχνει ξεκάθαρα ότι
σχεδόν οι μισοί ψηφοφόροι του ΔΗΣΥ διαφωνούν
κάθετα με την πολιτική του κόμματος στο Κυπρ-
ιακό. Το πρόβλημα θα φανεί ξεκάθαρα στις επι-
κείμενες προεδρικές εκλογές.

Πρόεδρος Αναστασιάδης: «Δεν θα οδηγήσουμε
την Κύπρο σε καταστρεπτική και μη βιώσιμη λύση
Βοσνίας και να μετατρέψουμε την Κύπρο σε προ-
τεκτοράτο της Τουρκίας».

Δικό μου σχόλιο: Συμφωνώ πλήρως. Η Βοσνία
είναι μια Τριζωνική Τρικοινοτική Ομοσπονδία. Δηλα-
δή, υπάρχουν τρία αυτόνομα εθνοτικά κρατίδια,
Σέρβων, Κροατών και Μουσουλμάνων, και οι τρεις
ισότιμοι συμπρόεδροί τους προσπαθούν να διοι-
κήσουν ένα τριεθνές συνεταιρικό Ομοσπονδιακό
κράτος, το οποίο βρίσκεται συνεχώς σε συνταγ-
ματική παραλυσία.

Στην Κύπρο προσπαθούμε εδώ και δεκαετίες να
επιβάλουμε στον Κυπριακό Ελληνισμό την αντίστοιχη
λύση της Διζωνικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας, η
οποία στην ουσία θα διαλύσει την κυρίαρχη Κυπρ-
ιακή Δημοκρατία όπως την ξέρουμε και θα δημιο-
υργήσει δύο νέα αυτόνομα εθνοτικά Συνιστώντα
κράτη με τέτοιες εξουσίες που στην ουσία θα έχουν
σχεδόν πλήρη κρατική κυριαρχία.

Και βεβαίως πίσω από το Τουρκικό Συνιστών
κράτος, που θα έχει ένα κυρίαρχο έδαφος του 30%
της Κύπρου, θα είναι η πανίσχυρη στρατιωτικά

Τουρκία των 85 εκατ. Τούρκων. Το νέο εσωτερικό
Ελληνικό κρατίδιο ποιός θα το υποστηρίζει από
πλευράς ασφάλειας; Απάντηση: Κανένας.

Το 2004 μόνο το 24% του Κυπριακού Ελληνισμού
υπεστήριξε το σχέδιο Ανάν. Πρόσφατες δημοσκο-
πήσεις δείχνουν ότι η υποστήριξη στην ΔΔΟ δεν
ξεπερνά το 30%.

Στο Κραν Μοντάνα το 2017, με την εφαρμογή του
Πακέτου Γκουτέρες θα δημιουργούσαμε στην ουσία
δύο αυτόνομα εθνοτικά κράτη. Ποιός θα ελέγχει τι
γίνεται στο Τουρκικό Συνιστών κράτος όταν όλες οι
εξουσίες εκεί θα είναι Τουρκικές; Απάντηση: Κανέ-
νας.

Οι Τούρκοι θα είναι ανεξέλεγκτοι και θα εφαρμό-
ζουν ό,τι θέλουν με την ισχυρή κάλυψη της Τουρκίας.
Επίσης θα έχουν πάντα την πλειοψηφία πληθυ-
σμού και γης απαιτώντας μόνιμες παρεκκλίσεις του
Κοινοτικού κεκτημένου. Επιπρόσθετα, ο ισότιμος
Τουρκοκύπριος συμπρόεδρος θα έχει το απόλυτο
βέτο στις αποφάσεις του νέου συνεταιρικού Ομο-
σπονδιακού κράτους. Με απλά λόγια, η Τουρκία θα
ελέγχει τα πάντα. Τέτοιο κράτος έκτρωμα δεν υπάρχει
πουθενά εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η λύση του Κυπριακού βρίσκεται μόνο σε μια
δημοκρατική Ευρωπαϊκή λύση όπου όλοι οι νόμι-
μοι Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι πολίτες της
Κυπριακής Δημοκρατίας θα έχουν ο καθένας μια
ψήφο χωρίς ενθετικές διαιρέσεις και δικαιώματα.
Όπως ακριβώς ισχύει σε όλες τις χώρες της Ευρ-
ωπαϊκής Ένωσης!

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ

m
Τελικά, ο Αβέρωφ και οι επιτελείς του κάνουν το ένα λάθος πάνω στο

άλλο σ’ αυτή την προεκλογική εκστρατεία. Διαπιστώνουν ότι ο Νίκος Χρι-

στοδουλίδης έχει μεγάλη στήριξη ανάμεσα στους ψηφοφόρους του ΔΗΣΥ και

παθαίνουν… πανικό! Πρώτα ήταν η δημόσια ομολογία ότι είναι…. αρχικαρχα-

ρίας (σε αντιδιαστολή με το χρυσόψαρο). Έπειτα, η πρόταση για εκλογή…

Βοηθού Προέδρου Δημοκρατίας, κατά παράβαση θεμελιώδους άρθρου του

Συντάγματος που απαγορεύεται να αλλάξει. Μεσολαβούν τα «Δώστα όλα»,

παροχές αβέρτα! Τώρα ήλθε η ενυπόγραφη δήλωση υπουργών, βουλευτών

και αξιωματούχων του ΔΗΣΥ ότι δεν… διαβουλεύονται με τον Χριστοδουλίδη

για συμμετοχή στην κυβέρνησή του. Σαφές το μήνυμα προς τους ψηφοφόρο-

υς του ΑΚΕΛ, των οποίων η ηγεσία κατηγορεί τον Χριστοδουλίδη ότι θα είναι

συνέχεια της Συναγερμικής διακυβέρνησης Αναστασιάδη. Ποιον, δηλαδή, βοηθά

αυτή η διακήρυξη; Τον Αβέρωφ, πάντως, όχι. Ούτε θεωρούμε ότι η «επίκριση»

Αναστασιάδη στην Αθήνα ότι «λυπάται που πρώην μέλος της κυβέρνησής του

φέρνει σε δίλημμα τα μέλη του ΔΗΣΥ» ήταν… καταπέλτης εναντίον του Χρι-

στοδουλίδη. Το αντίθετο, θα λέγαμε. Μπορεί να εκληφθεί και ως διαπίστωση

ότι τα μέλη του ΔΗΣΥ έχουν επιλογές…

m
Φυσικά το πρόβλημα στο ΔΗΣΥ θα είναι την επαύριον των εκλογών. Θα

τρέξουν Γεωργιάδης, Αννίτα (ναι, κι αυτή), Δίπλαρος για τη θέση του

προέδρου. Το πιο πιθανόν είναι να τους ξεπεράσει ο Φαίδων της Πάφου. Για

το ΑΚΕΛ η επόμενη μέρα θα είναι πολύ δύσκολη για τον Στέφανο…

m
Ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ διόρισε τη δημοσιογράφο Πόπη Τσαπανίδου ως

εκπρόσωπο Τύπου του κόμματος. Την θεωρούν… επιτυχημένη δημο-

σιογράφο (πρωτοκλασάτη, πάντως, δεν είναι) και ότι θα έχει απήχηση σε ευρύτε-

ρα στρώματα. Είναι, είπαν, εργαζόμενη επαγγελματίας και μητέρα. Περιέργως,

παρέλειψαν να πουν ότι είναι και περήφανη γιαγιά. Είναι κακό, δηλαδή, που

είναι γιαγιά; Γιατί το έκρυψαν. Εικάζω ότι θα… φύγει σύντομα.

m
Στην Αγγλία, με τα τόσα προβλήματα παντού, ο Τύπος και γενικά τα ΜΜΕ

ασχολούνται νυχθημερόν με τα … ΕΣΩΨΥΧΑ του τέως πρίγκιπα. Κατ’

ακρίβειαν, με τα εσώψυχα της Αμερικάνας, που βγήκαν κιόλας σε βιβλίο. Αντί

να συνέλθει μια πολυπληθής ομάδα ψυχιάτρων και  ψυχολόγων  παγκοσμίου

φήμης και να εξετάσουν το θέμα εις βάθος, το εξετάζουν οι άσχετοι με την επι-

στήμη δημοσιογράφοι.!~ Φανερός ο στόχος της Αμερικάνας. Να «κτυπήσει»

τον Βασιλιά Κάρολο και τον Γουίλλιαμ αλλά προπάντων την Katy. Την ίδια στιγ-

μή να βγάλουν και δεκάδες εκατομμύρια από τις πωλήσεις της… «Ρεζέρβας».

Αυτά που αναφέρει το βιβλίο είναι εξωφρενικά. Ωραία. Λέει τη δική του εκδοχή.

Αλλά, να βγει και να φημιστεί ότι σκότωσε 25 Ταλιμπάν, είναι τρελό!. Και αλήθ-

εια να είναι, θέτεις σε κίνδυνο τον εαυτό σου και την οικογένειά σου; Όλοι ξέρ-

ουν τι κτήνη είναι οι φανατικοί Ταλιμπάν.

m
Η… «βουλεύτρια» (κατά το εργάτρια) των Οικολόγων κυρία Αλεξάνδρα

μίλησε σε προεκλογική συγκέντρωση του Ανδρέα Μαυρογιάννη και δια-

κήρυξε ότι θέλει ηγέτη που να υπογράψει «ιερό συμβόλαιο μαζί μας» για αντι-

μετώπιση της φτώχειας, της κλιματικής αλλαγής, της ανεργίας που θα φέρει

την επανένωση και τη λύση. Μίλησε δε για 10 χρόνια ταλαιπωρίας και εξευτε-

λισμού. Δηλαδή, ο κύριος Μαυρογιάννης, που για εμάς είναι ένας αξιοπρεπής

άνθρωπος, θεωρείται από κτήνη κυρία Αλεξάνδρα ως… εξευτελισμένος; Διότι

ένας που αντέχει να ζει επί 10 χρόνια σε ένα εξευτελιστικό περιβάλλον πώς

χαρακτηρίζεται; Εγώ λέω ότι εξευτελισμός για τον τόπο είναι η παρουσία στη

Βουλή ανθρώπων που, αντί να αποσυρθούν και να απολαύσουν τη σύνταξή

τους, εκμεταλλεύονται συγκυρίες για να ταλαιπωρούν τους πολίτες με τα απωθ-

ημένα τους…

ΗΡΑ

ΠΠαα ρρ άά σσ ιι ττ αα

Δημοσκόπηση Alpha TV (Δεκ. 2022) 
και συμπεράσματα!

'Όλοι οι Ευρωπαίοι ηγέτες έχουν δει με τα μάτια
τους το μισοφέγγαρο ως έκτρωμα πάνω στον κατεχό-
μενο Πενταδάκτυλο.

Η Κυπριακή Δημοκρατία εντάχθηκε στην ΕΕ με
το υφιστάμενο σύνταγμα του 1960 και με νομική
υπόσταση σε όλο το έδαφος της Κύπρου.

H Τουρκία κατέχει παράνομα το 37% του εδάφο-
υς της Κυπριακής Δημοκρατίας με 40,000 Αττίλες
εδώ και σχεδόν 50 χρόνια, κράτους μέλους των
Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Τουρκία δεν αναγνωρίζει ως κράτος την Κυ-
πριακή Δημοκρατία και την ονομάζει η «Ελληνο-
κυπριακή Διοίκηση του Νότου».

Η Τουρκία ίδρυσε την παράνομη «Τουρκική Δημο-
κρατία Βορείου Κύπρου» στο κατεχόμενο τμήμα
της Κύπρου.

Η Τουρκία κουβάλησε παράνομα 300,000 Τούρ-

κους έποικους από την Ανατολία.
Η Τουρκία αρνείται να λύσει το Κυπριακό με δια-

πραγματεύσεις μέσω του ΟΗΕ.
Συνεπώς, γιατί μέχρι τώρα δεν χρησιμοποιούμε

το βέτο που διαθέτουμε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο
να μπλοκάρουμε οτιδήποτε αφορά τις σχέσεις ΕΕ-
Τουρκίας;

Γιατί αποδεχόμαστε οι Ευρωπαίοι εταίροι μας να
πωλούν στην Τουρκία τανκς, πυροβολικό και ρου-
κέτες ενόσω υπάρχουν στην Κύπρο 40,000 παρά-
νομοι Αττίλες;

Θα περιμένουμε ακόμα 50 χρόνια για να χρησι-
μοποιήσουμε το Ευρωπαϊκό βέτο; Πώς αλλιώς θα
φύγουν οι Αττίλες εφόσον ούτε στρατιωτικώς ούτε
με διαπραγματεύσεις φεύγουν;

ΓΡΑΙΚΟΣ

Γιατί δεν χρησιμοποιούμε το βέτο 
εντός ΕΕ εναντίον της Τουρκίας;

Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Το νέο έτος για την Κύπρο και την Ελλάδα είναι
καθαρά εκλογικό. Το ίδιο, όμως, συμβαίνει και

για την Τουρκία, η οποία θα έχει προεδρικές και βου-
λευτικές εκλογές το αργότερο μέχρι τον προσεχή
Ιούνιο. (ΠΑΡΕΝΘΕΣΗ: Πληροφορίες και εκτιμήσεις
αναφέρουν ότι ίσως ο Ερντογάν πραγματοποιήσει
ενωρίτερα τις εκλογές, μάλλον γύρω στις 30 Απρι-
λίου, για δύο λόγους: Πρώτον, επειδή, σύμφωνα
με… υποπαράγραφο του Συντάγματός τους, αν οι
εκλογές διεξαχθούν πρόωρα, τότε θα έχει δικαίωμα
και για Τρίτη προεδρική θητεία – δεν τον αρκούν τα
20 χρόνια στην εξουσία!!! Δεύτερον, διότι η αντι-
πολίτευση – ανοήτως – δεν μπορεί να συμφωνήσει
σε κοινό υποψήφιο για να αντιπαρατεθεί στον Τούρ-
κο πρόεδρο. Ο Δήμαρχος Κωνσταντινούπολης, ο
οποίος θεωρείται δυνητικός ανθυποψήφιός του με
πιθανότητες να τον κερδίσει, σύρεται από τον Ερ-
ντογάν στα δικαστήρια με αστεία κατηγορία, ώστε
να τον εξουδετερώσει).

Οι εκλογές στην Κύπρο εισήλθαν στο τελικό στά-
διο. Απομένουν μόνο λίγες βδομάδες μέχρι τις

5 Φεβρουαρίου. Οι… 16 υποψήφιοι δίνουν τα ρέστα
τους για να πάρουν, όπως ελπίζουν, αναποφάσι-
στους ψήφους. Στην προσπάθειά τους αυτή οι πε-
ρισσότεροι μετέρχονται μεθόδων που δεν περιποι-
ούν τιμή στο πολιτικό σύστημα.

Εκείνο που αναμένουμε από τους τρεις κύριους
υποψήφιους (Χριστοδουλίδη, Μαυρογιάννη,

Αβέρωφ) είναι να διατηρήσουν ένα επίπεδο και να
μην παρασυρθούν, σ’ αυτό το τελικό στάδιο, σε «φτη-
νές» κατηγορίες και λαϊκισμούς ή παροχολογία. Στο
κάτω-κάτω υπήρξαν και οι τρεις στενοί συνεργάτες
του απερχόμενου προέδρου και άτομα της εμπι-
στοσύνης του. Δεν μιλούμε για τους άλλους 13 υποψη-
φίους, διότι δεν έχουν καμία πιθανότητα εκλογής.
Εξάλλου, κάποιοι από αυτούς έθεσαν υποψηφιότη-
τα για… πλάκα και μερικοί από… γινάτι!

Ολοι πρέπει να σκεφτούν και την επόμενη μέρα.
Είτε χάσει κάποιος είτε κερδίσει, η τουρκική κα-

τοχή είναι εκεί, η επιθετικότητα της Τουρκίας δεν στα-
ματάει ούτε ξεχωρίζει τους Έλληνες της Κύπρου. Τα
προβλήματα του κόσμου δεν έχουν χρώμα. Θα απαιτη-
θούν συνεργασίες και συνέργειες για να αντιμετωπι-
στούν προβλήματα της κοινωνίας και του κράτους.

Είναι γι’ αυτό που επικροτούμε την εξαγγελία του
Νίκου Χριστοδουλίδη περί σχηματισμού κυβέρ-

νησης ευρείας αποδοχής, ώστε όλοι να συμβάλουν,
να έχουν μερτικό στην επίλυση προβλημάτων και

να «βάλουν πλάτες» για την αντιμετώπιση της 
τουρκικής αδιαλλαξίας. Χαιρόμαστε επειδή οι με-
τρήσεις στην Κύπρο, οι ενδείξεις φανερώνουν ότι
μια μεγάλη πλειοψηφία πολιτών, που προέρχεται
από όλους τους κομματικούς χώρους, ενστερνίζε-
ται αυτές τις απόψεις. Όλα δείχνουν ότι αυτή η κα-
τασταλαγμένη πρόθεση (φανερή ή κρυφή) θα με-
τουσιωθεί σε πράξη και την ημέρα της κάλπης.

Στην Ελλάδα τα πράγματα είναι διαφορετικά. Με-
τά τον Απρίλιο αναμένονται οι εκλογές (ίσως στις

9 Απριλίου). Εκεί, δυστυχώς, δεν θα μπορέσει να
σχηματιστεί κυβέρνηση από τις πρώτες εκλογές λό-
γω του εκλογικού συστήματος. Θα απαιτηθούν, όπως
είναι βέβαιο,  και δεύτερες εκλογές με το σύστημα
της ενισχυμένης αναλογικής.

Στο μεσοδιάστημα αυτό, με μια υπηρεσιακή κυβέρ-
νηση, εγκυμονούν κίνδυνοι λόγω της προκλητι-

κής συμπεριφοράς και των απειλών της Τουρκίας.
Η πρόταση για διατήρηση στις θέσεις τους των υ-
πουργών Εξωτερικών και Αμύνης θα ήταν η πλέον
ενδεδειγμένη ενέργεια για εξασφάλιση εθνικής στα-
θερότητας. Δεν πρόκειται για ζήτημα κομματικό αλ-
λά εθνικό. Αν επικρατήσει κοινή λογική και συναίσθη-
ση της κρισιμότητας της κατάστασης λόγω απρόο-
πτων εξελίξεων, η πρόταση πρέπει να γίνει απο-
δεκτή. Εμείς θα λέγαμε, ακόμα, ότι προκειμένου να
διασφαλιστεί η εθνική υπεράσπιση της χώρας προ
πιθανού κινδύνου στο μεταβατικό στάδιο, ας προ-
ταθεί για υπουργός Αμύνης ο Ναύαρχος Αποστο-
λάκης, που υπήρξε αρχηγός ΓΕΕΘΑ και υπουργός
επί ΣΥΡΙΖΑ, ώστε μαζί με τον Νίκο Δένδια να έχουν
μια απροσπέλαστη κοινή γραμμή.

Γνωρίζοντας, όμως, τα ελληνικά πράγματα και τον
άκρατο λαϊκισμό που παρασύρει τα πάντα σε πρ-

οεκλογικές περιόδους στην Ελλάδα, θεωρούμε ότι
μια τέτοια πρόταση είναι πάρα πολύ δύσκολο να
υλοποιηθεί. Εδώ, ακόμα και το διαχρονικό εθνικό
αίτημα για επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα
βρίσκονται πολιτικοί που εκφράζουν… ανησυχίες,
«φοβούμενοι» ότι θα πιστωθεί ο Κυριάκος Μητσοτάκης
μια εθνική επιτυχία!!!

Ας ελπίσουμε ότι θα πρυτανεύσει σοβαρότητα σ’
αυτή την προεκλογική περίοδο και ότι όλοι θα

θέσουν το εθνικό συμφέρον υπεράνω του κομματι-
κού και ατομικού. Οι καιρού ου μενετοί!

«Ε»

Σοβαρότητα και εθνική ευθύνη εν όψει
εκλογών σε Κύπρο-Ελλάδα
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Στην Κύπρο η 
Πριγκίπισσα Άννα

(αδελφή του 
Καρόλου)

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Αναστασιάδ-

ης είχε χθες το πρωί, στο Προεδρικό Μέγαρο, συνάντηση

με την αδελφή του Βασιλιά Καρόλου, ΠριγκίπισσαΆννα,

του Ηνωμένου Βασιλείου, η οποία πραγματοποιούσε

επίσκεψη στην Κύπρο με σκοπό να επιθεωρήσει το από-

σπασμα της Βρετανίας στην ΟΥΝΦΙΚΥΠ.

Την Πριγκίπισσα Άννα υποδέχθηκε στο Προεδρικό

Μέγαρο ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Ιωάννης Κασου-

λίδης και ακολούθως η Πριγκίπισσα Άννα είχε συνάν-

τηση με τον Πρόεδρο Αναστασιάδη, στο Γραφείο του.

Κατά τη συνάντηση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας προέ-

βη σε ενημέρωση για την παρούσα φάση του Κυπριακού

και τις συνεχιζόμενες τουρκικές προκλήσεις, ενώ συζητήθη-

καν θέματα που άπτονται της Κλιματικής Αλλαγής και των

τραγικών επιπτώσεων της, καθώς και η ενεργειακή κρίση

που δημιουργείται συνεπεία της εισβολής της Ρωσίας

στην Ουκρανία.

Στο πλαίσιο της συνάντησης, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης

δώρισε στην Πριγκίπισσα Άννα ένα ασημένιο αντίγραφο

κύλικα του 4ου αιώνα π.Χ, καθώς και ένα άλμπουμ με

φωτογραφίες Κυπρίων βετεράνων του Β’ Παγκοσμίου

Πολέμου, ενώ από την πλευρά της η Πριγκίπισσα Άννα

χάρισε στον Πρόεδρο ένα πορτραίτο της.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗ ΜΕ ΤΗΝ ΗΓΕΣΙΑ ΤΗΣ TOTAL

N. ΠΗΛΕΙΔΟΥ: «Στα τερματικά της Αιγύπτου η μεταφορά
και αξιοποίηση του φυσικού αερίου της Κύπρου»

Ηδιαδικασία σε ό,τι αφορά την ανά-

πτυξη των κοιτασμάτων φυσικού

αερίου στο τεμάχιο 6 θα προχωρήσει με

«αρκετά γρήγορα βήματα», δήλωσε η Υ-

πουργός Ενέργειας, Νατάσα Πηλείδου, η

οποία είπε επίσης ότι το πιο πιθανό σενάρ-

ιο για αξιοποίηση των κοιτασμάτων φυσι-

κού αερίου στην κυπριακή ΑΟΖ είναι η

μεταφορά του στα τερματικά της Αιγύπτου.

Παράλληλα, η κυρία υπουργός ανακοίνωσε

και τη δραστηριοποίηση της γαλλικής

TOTAL στον τομέα των φωτοβολταϊκών

στην Κύπρο.

Η κ. Πηλείδου, η οποία συμμετείχε στη

συνάντηση που είχε αντιπροσωπεία της

TOTAL υπό τον αντιπρόεδρο της εταιρείας

Λοράν Βιβιέ με τον Πρόεδρο της Δημοκρ-

ατίας Νίκο Αναστασιάδη, χαρακτήρισε τη

συνάντηση πολύ εποικοδομητική.

«Συζητήσαμε τη δέσμευση της εταιρείας,

αλλά και την αισιοδοξία της σε σχέση με την

κυπριακή ΑΟΖ και τις προοπτικές εφοδιασμού

της Ευρώπης με φυσικό αέριο από την Κύπρο,

όπως επίσης και κάποια σχέδια για επένδυση

σε κάποια σημαντικά έργα ανανεώσιμων

πηγών, τα οποία θα γίνουν με κάποιους συνερ-

γάτες της εταιρείας εδώ στην Κύπρο, πράγ-

μα το οποίο θα βοηθήσει πάρα πολύ την Κύπρο

να προχωρήσει στην πράσινη μετάβαση»,

είπε η Υπουργός Ενέργειας στις δηλώσεις

της μετά τη συνάντηση.

Σε ερώτηση αν η TOTAL και η ΕΝΙ, έχουν

αναπτύξει κάποιο σχεδιασμό για γρηγορότε-

ρη ανάπτυξη των κοιτασμάτων στο τεμάχιο

6, η κ. Πηλείδου είπε πως διαχειριστής του

τεμαχίου είναι η ιταλική ΕΝΙ και όχι η ΤΟΤΑL.

«Επομένως, είμαστε σε συζήτηση σε σχέση

με την ανάπτυξη. Ακόμα είναι αρκετά νωρίς

να έχουμε συγκεκριμένο πλάνο, όμως σίγου-

ρα θα συνεχίσει η έντονη δραστηριότητα σε

σχέση με όλες τις ενέργειες που πρέπει να

γίνουν μέσα στο 2023 και θεωρώ ότι θα

προχωρήσει με αρκετά γρήγορα βήματα η

όλη διαδικασία», είπε.

Υπενθυμίζεται ότι στο τεμάχιο 6 έχουν ανα-

κοινωθεί η ανακάλυψη στον στόχο Κρόνος 1

με εκτιμώμενη ποσότητα 2,5 τρισεκατομ-

μυρίων κυβικών ποδών (tcf) και η νεότερη

ανακάλυψη στον στόχο Δίας 1 με εκτιμώμενη

ποσότητα μεταξύ 2 και 3 tcf. ΕΝΙ και TOTAL

κατέχουν από 50% στο τεμάχιο, με την πρώτη

να είναι διαχειρίστρια του τεμαχίου.

Ερωτηθείσα αν θα υπάρξει κάποια δρα-

στηριότητα των δύο εταιρειών στην κυπρια-

κή ΑΟΖ, περιλαμβανομένων και κάποιων επι-

βεβαιωτικών ή ερευνητικών γεωτρήσεων σε

άλλα τεμάχια, η Υπουργός Ενέργειας είπε ότι

αυτό είναι πιθανόν. 

«Σίγουρα αυτά είναι θέματα τα οποία

συζητούμε μέσα στο πλάνο ανάπτυξης του

κάθε τεμαχίου. Όπως είπα δεν έχουμε κάτι

συγκεκριμένο να ανακοινώσουμε, αλλά σίγο-

υρα θα υπάρξει κάποια δραστηριότητα μέσα

στο επόμενο έτος», συμπλήρωσε.

«Αφροδίτη»

Απαντώντας σε ερώτηση για το πλάνο ανά-

πτυξης του κοιτάσματος «Αφροδίτη», η κ.

Πηλείδου είπε πως δεν υπάρχει κάτι νεότε-

ρο. «Είμαστε σε συνεχή επικοινωνία μέσα

από εργαστήρια με την εταιρεία για το πλάνο

ανάπτυξης, το οποίο βρίσκεται στα τελικά στά-

δια και αναμένεται να έχουμε νέα πολύ σύντο-

μα», είπε.

Απαντώντας σε σχετική ερώτηση, η κ.

Πηλείδου είπε πως θεωρεί πως η μεταφο-

ρά του κυπριακού φυσικού αερίου στα τερ-

ματικά υγροποίησης της Αιγύπτου «είναι

το επικρατέστερο σενάριο». 

Σημείωσε ωστόσο ότι «έχουμε ξεκινήσει

κάποιες επαφές με όλες τις εταιρείες για να

εξετάσουμε και τις συνέργειες που πιθανόν

να υπάρξουν μεταξύ των τεμαχίων 6, 7 και 5

και 10 της ExxonMobil/Qatar Energy». Επο-

μένως, είπε, «θα δούμε κατά πόσον υπάρχει

αυτή η δυνατότητα και αναλόγως μπορεί τα

σχέδια να τροποποιηθούν εάν οι εταιρείες είναι

θετικές στο να εξεύρουν και να αξιοποιήσουν

κάποιες συνέργειες».

Εξάλλου, ερωτηθείσα για τα προγραμμα-

τιζόμενα έργα της TOTAL στην Κύπρο όσον

αφορά τις ανανεώσιμες πηγές, η κ. Πηλείδου

είπε πως τα έργα αυτά αφορούν κατά κύριο

λόγο δραστηριοποίηση στον τομέα των φωτο-

βολταϊκών και στην κατασκευή μεγάλου πάρ-

κου φωτοβολταϊκών. Σημείωσε ότι υπάρχουν

αριθμοί όσον αφορά τη δυναμικότητα του

πάρκου, αλλά δεν έδωσε περαιτέρω λεπτο-

μέρειες. Είναι μια διαδικασία, η οποία χρειά-

ζεται αρκετές άδειες και άλλες διαδικασίες

ώστε να φτάσει ένα έργο στην υλοποίησή του,

είπε, προσθέτοντας ότι το Υπουργείο λειτο-

υργεί τη Μονάδα Διευκόλυνσης Επιχειρήσεων

με one-stop shop για ΑΠΕ για τη διευκόλυνση

αυτών των έργων. Η ίδια είπε ότι το έργο αυτό

θα καλύπτει ένα μεγάλο ποσοστό σε ό,τι αφορά

τη διείσδυση των ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα,

δεδομένων των μεγαβάτ που προγραμματίζεται

να εγκατασταθούν.

Η TOTAL ΘΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΘΕΙ ΚΑΙ 
ΣΤΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ ΤΟΥ ΝΗΣΙΟΥ
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Η Χριστουγεννιάτικη συνάντηση Enlightened

Evenings των νέων της Ι. Αρχιεπισκοπής Θυα-

τείρων και Μ. Βρεταννίας, πραγματοποιήθηκε την

Τρίτη, 27 Δεκεμβρίου 2022, στο ξενοδοχείο Hilton

Double Tree Hyde Park στο Λονδίνο.

Στην Χριστουγεννιάτικη εκδήλωση, η οποία πε-

ριελάμβανε πλούσιο μπουφέ φαγητών και ποτών

καθώς και ζωντανή χορευτική μουσική από τον

καλλιτέχνη κ. Ανδρέα Λιμπέρο, παραβρέθηκαν

εκατό περίπου νέοι και νέες.

Κατά την διάρκεια της βραδιάς, οι νέοι και οι

νέες της Ι. Αρχιεπισκοπής, κρατώντας σημαίες

του Οικουμενικού Πατριαρχείου, έστειλαν βιντε-

οσκοπημένο χαιρετισμό προς τον Παναγιώτατο

Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο, ευχό-

μενοι «Καλά Χριστούγεννα από το Λονδίνο, Πα-

ναγιώτατε!», εις ανάμνησιν της πρόσφατης συνάν-

τησης Enlightened Evening που έλαβε χώρα τον

περασμένο Οκτώβριο, παρουσία του Οικουμενι-

κού Πατριάρχου.

Η επόμενη Αποκριάτικη συνάντηση Enlight-

ened Evenings θα γίνει το Σάββατο 18 Φεβρο-

υαρίου 2023 στο «The Pendrige Suite» και θα πε-

ριλαμβάνει μπουφέ με πλούσια ποικιλία μεσογει-

ακών εδεσμάτων και ποτών καθώς και ζωντανή

μουσική.

6 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 12 Ιανουαρίου 2023

Χριστουγεννιάτικο συνεστίαση
νέων Αρχιεπισκοπής Θυατείρων

Λαμπρά εορτάστηκε η πρώτη του Νέου Έτο-

υς στον Καθεδρικό Ιερό Ναό της του Θεού Σο-

φίας Λονδίνου.

Χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκο-

πος Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νι-

κήτας, ενώ λειτούργησαν ο Πρωτοσύγκελλος

της Ι. Αρχιεπισκοπής, Αρχιμ. κ. Νήφων Τσιμα-

λής, ο Αρχιμ. του Οικουμενικού Θρόνου κ. Θεω-

νάς Μπακάλης και ο Αρχιδιάκονος κ. Γεώρ-

γιος Τσουρούς.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας εψάλη η Δο-

ξολογία επί τη πρώτη του Νέου Έτους και ο Σε-

βασμιώτατος στη συνέχεια ευλόγησε την πρω-

τοχρονιάτικη Βασιλόπιτα.

Πρωτοχρονιά στην Αγία Σοφία
Λονδίνου και κοπή βασιλόπιτας

από Αρχιεπίσκοπο Νικήτα

Ομογένεια

Στους παρευρεθέντες μίλησε ο αρχιμανδρίτης Νήφων Τσιμαλής

Η κοπή της βασιλόπιτας 
της Αδελφότητας

ΚΥΡΙΑΚΗ 15 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ, 3.15μμ

Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Την Κυριακή 15 Ιανουαρίου στις 3.15 μ.μ. η Ελληνική Κυπριακή Αδελφότητα

σας προσκαλεί και φέτος στην παραδοσιακή Κοπή της Βασιλόπιττας, που θα

πραγματοποιηθεί στο οίκημα του Σωματείου.

Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Νικήτας θα ευλογήσει και θα κόψει τη Βασιλό-

πιτα στην παρουσία του Ύπατου Αρμοστή της Κύπρου. Μαζί μας θα έχουμε

και άλλους προσκε-

κλημένους, συμπεριλαμβανομένων των βουλευτών Mike Freer και Πάμπου

Χαραλάμπους, καθώς και τοπικών δημοτικών σύμβουλων (συμπεριλαμβανο-

μένης της Δημάρχου του Barnet).

Η Βυζαντινή Χορωδία της Αρχιεπισκοπής Θυατείρων & Μεγάλης Βρετανίας

θα ψάλλει τα κάλαντα και παραδοσιακά Χριστουγεννιάτικα και Πρωτοχρονιά-

τικα τραγούδια και ο Βασίλης Παναγή θα διαβάσει «Μποναμάδες».

Μετά την κοπή της Βασιλόπιτας θα ακολουθήσει δεξίωση. Θα χαρούμε πολύ

να σας 

έχουμε μαζί μας για να γιορτάσουμε και να υποδεχτούμε το Νέο έτος, το 2023.

Σας απευθύνουμε θερμές ευχές για ένα Ευτυχισμένο, Δημιουργικό και Ειρη-

νικό νέο έτος 2023 γεμάτο υγεία πρόοδο και ευημερία.

Θα ακολουθήσει δεξίωση.



Η εορτή του Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου στο Χάριγκεϊ
Λαμπρά πανηγύρισε ο Ιερός Ναός του Αγ. Ιωάννου του 

Προδρόμου στο Haringey του Λονδίνου.

Συλλειτούργησαν ο Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Αρχιεπι-

σκοπής Αρχιμ. κ. Νήφων Τσιμαλής, ο Ιερατικώς Προϊστάμε-

νος του Ι. Ναού Αρχιμ. κ. Απόστολος Τρυφύλλης, ο Αρχιμ.

κ. Νικόδημος Αναγνωστόπουλος, ο Πρεσβύτερος κ. Βίκτω-

ρας Κτωράκης και ο Αρχιδιάκονος κ. Γεώργιος Τσουρούς.

Ο Πρωτοσύγκελλος μετέφερε στο εκκλησίασμα τις ευχές

του Σεβ. Αρχιεπισκόπου Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας

κ. Νικήτα, ο οποίος βρισκόταν στην Κύπρο ως μέλος της Αντι-

προσωπείας του Οικουμενικού Πατριαρχείου στην Ενθρόνι-

ση του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Νέας Ιουστινιανής και

πάσης Κύπρου κ. Γεωργίου. 

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας έγινε κοπή βασιλόπιτας στην κοινοτική αίθουσα. Τη βασιλόπιτα ευλόγησε ο αρχι-

μανδρίτης Νήφων Τσιμαλής.

Τηρώντας, όπως κάθε χρόνο, ένα πατρο-

παράδοτο έθιμο, πραγματοποιήθηκε το πε-

ρασμένο Σάββατο το πρωί, 7 Ιανουαρίου, η

κοπή της βασιλόπιτας του ελληνικού σχο-

λείου Μάνορ Χιλλ.

Η τελετή έλαβε χώραν στην αίθουσα τε-

λετών του Σχολείου. Πέραν των μαθητών και

των εκπαιδευτικών, παρέστησαν και δεκά-

δες γονείς. 

Όλοι οι παρευρεθέντες έλαβαν από ένα

κομμάτι της βασιλόπιτας και ευχήθηκαν αλ-

λήλοις καλή και καρποφόρα νέα χρονιά.

Παρόμοια τελετή έγινε το απόγευμα της

ίδιας μέρας και στο ελληνικό σχολείο Φίνσλεϋ.
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Κοπή βασιλόπιτας ελληνικού 
σχολείου Μάνορ Χιλλ

Κοπή βασιλόπιτας Οργάνωσης
Συγγενών Αγνοουμένων Η.Β.

ΚΥΡΙΑΚΗ 15 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ, ΣΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ
Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Η Οργάνωση Συγγενών Κυπρίων Αγνοουμένων (ΗΒ) διοργανώνει την
 Κυριακή, 15η Ιανουαρίου 2023, κοπή βασιλόπιττας εις την αίθουσα

εκδηλώσεων της εκκλησίας τού Αγ. Ιωάννη του Βαπτιστή στο Wightman Road.
Η τελετή θα γίνει αμέσως μετά την Θεία Λειτουργία και τη δέηση για ανεύρε-

ση αυτών που ακόμα αγνοούνται και μνημόσυνο για τούς αναγνωρισθέντας 
και ταφέντας.

Καλούμε τα μέλη μας, τους υποστηρικτές της Οργάνωσής μας καθώς καί
όλους τούς συμπατριώτες μας όπως παραστούν.

Ο Πρόεδρος της Οργάνωσης μας σε σύντομο χαιρετισμό, θα μας δώσει τα
τελευταία νέα για το θέμα.

Ομογένεια

Την Κυριακή μετά τα Θεοφάνεια, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος

Μελιτηνής κ. Μάξιμος προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας στον Ιε-

ρό Ναό του Αποστόλου Λουκά Μπέρμιγχαμ.

Συλλειτούργησαν ο ιερατικώς Προϊστάμενος, Πρωτοπρεσβύτερος

κ. Χρήστος Στεφάνου και ο Οικονόμος κ. Νικόλαος-Λουκάς Κα-

ραφυλλίδης.

Μετά τη Θεία Λειτουργία ο Θεοφιλέστατος ευλόγησε τα ύδατα

της παρακείμενης λίμνης Brookvale.

Αμέσως μετά ακολούθησε επίσημο γεύμα σε αίθουσα της

Ελληνοκυπριακής Εστίας Μπέρμιγχαμ, ο Επίσκοπος Μελιτηνής

ευλόγησε την Βασιλόπιτα και μετέφερε στους συνδαιτυμόνες τις

ευχές του Σεβ. Αρχιεπισκόπου Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταν-

νίας κ. Νικήτα.

Εξάλλου, την ημέρα των Θεοφανείων ο Επίσκοπος Μελιτηνής

Μάξιμος προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας στον Ιερό Ναό της Με-

ταμορφώσεως του Σωτήρος Κόβεντρι.

Συλλειτούργησε ο ιερατικώς Προϊστάμενος του Ι. Ναού, Πρω-

τοπρεσβύτερος  κ. Θεόδωρος Πολυβίου.

Άγια Θεοφάνεια στο Κόβεντρι και Αγιασμός των 
Υδάτων στο Μπέρμιγχαμ από τον Επίσκοπο Μάξιμο

Ο διευθυντής του σχολείου Μιχάλης Έλληνας κόβει τη Βασιλόπιτα

Η τελετή του Αγιασμού των Υδάτων στη λίμνη Brookvale στο Μπέρμιγχαμ

Στιγμιότυπο από τη Θεία Λειτουργία των Θεοφανείων στον Ιερό Ναό Μεταμορ-

φώσεως στο ΚόβεντριΜετά τον Αγιασμό των Υδάτων, ακολούθησε γεύμα και κοπή βασιλόπιτας στην αίθουσα της Κυπριακής Εστίας



Στις 8 Απριλίου 1990, Κυριακή των Βαΐων,

ημέρα κατά την οποία είχαν γίνει τότε οι εθνι-

κές εκλογές, η Νέα Δημοκρατία, με αρχηγό τον

Κωνσταντίνο Μητσοτάκη, είχε πετύχει μια

σημαντική νίκη, με ποσοστό 46,88%. Η Εκκλησία

ούτε καν είχε ασχοληθεί στην τότε συγκυρία με

το θέμα, αλλά και η τότε κυβέρνηση δεν είχε

ζητήσει την «άδειά της» για την ημερομηνία

προκήρυξης των εκλογών.

Με αφορμή τη συζήτηση που έχει ανοίξει για

την ημερομηνία των εκλογών και τη στάση της

Εκκλησίας, από το περιβάλλον του Αρχιεπι-

σκόπου Αθηνών έγινε γνωστό ότι το θέμα του

χρόνου δεν απασχολεί και δεν πρέπει να απα-

σχολεί τους κληρικούς, ακόμα κι αν η πρώτη

Κυριακή των εκλογών συμπέσει φέτος με την

9η Απριλίου, που είναι η Κυριακή των Βαΐων. 

«Για την Εκκλησία δεν τίθεται κανένα τέτοιο

θέμα. Οι ναοί είναι ανοικτοί και γίνονται λειτο-

υργίες πρωί-βράδυ και θα πρέπει να τονιστεί

ότι ο λαός έχει εξοικειωθεί με τις εκλογές και, αν

θέλουν, μπορούν να τα προλάβουν όλα», λέει

ο Μητροπολίτης Δημητριάδος κ. Ιγνάτιος. 

Από την πλευρά του, ο Μητροπολίτης Μεσ-

σηνίας κ. Χρυσόστομος, εκτιμά ότι «η Εκκλησία

δεν έχει κανέναν λόγο να θέτει βέτο στο ενδεχό-

μενο εκλογών την Κυριακή των Βαΐων. Δεν την

αφορά το θέμα». 

ίδια άποψη έχουν και οι ιερείς, ειδικά της

επαρχίας, οι οποίοι με χαρά θα έβλεπαν τους

ετεροδημότες να ψηφίζουν και να παρακολο-

υθούν τις λειτουργίες των ημερών, που έχουν

ξεχωριστό ενδιαφέρον για όλους, καθώς ακο-

λουθεί η Εβδομάδα των Παθών. 

Όπως έχει γνωστό από στελέχη της Αρχιε-

πισκοπής, προς το παρόν κανείς δεν έχει συζητή-

σει το θέμα με τον Αρχιεπίσκοπο και δεν θα

μπορούσε να γίνει κάτι τέτοιο, αφού οι εκλογές

αφορούν την εκάστοτε κυβέρνηση. 

Μάλιστα, η Ιερά Σύνοδος, όποτε κι αν γίνουν

εκλογές, αναμένεται να συστήσει σε όλα τα μέλη

της και στους ιερείς, να τηρούν υπερκομματι-

κή στάση και να μην εμπλέκονται άμεσα ή έμμε-

σα στις διαδικασίες.

«Ευλογεί» τις εκλογές την Κυριακή των Βαΐων
Κάθε χρόνο, ο Άη-Βασίλης έχει μεγάλες αποστάσεις να διανύσει,

πολλά όμορφα δώρα να μοιράσει. Φέτος, όμως, είδε ότι μέσα στον

νέο χρόνο τα πράγματα θα δυσκολέψουν, λύσεις χωρίς ρουκέτες,

βόμβες και πυραύλους δεν βλέπει. Και το πιο επικίνδυνο είναι ότι

το «παύσατε πυρ» δεν φαίνεται ούτε στον μακρινό ορίζοντα. Αντί-

θετα, όλα μαυρίζουν… Από τη μια είναι οι ΗΠΑ και η Ευρώπη και από

την άλλη ο Ρώσος, που τα θέλει όλα δικά του… Και το ερώτημα που

απομένει αφορά την Ουκρανία, την οποία δεν μπορεί να παραβλέ-

ψει ούτε ο Ρώσος, ούτε ο Ευρωπαίος, ούτε και ο Αμερικάνος. Είναι

ώρα να βάλει το χέρι της η Δύση…

Να ευχηθούμε να πάει καλά το νέο έτος. 

Η Εκκλησία της Κύπρου απέκτησε τον ηγέτη της!

«Η Εκκλησία πάντα, όσο θα παραμένει το εθνικό μας θέμα εκκρεμές,

θα έχει λόγο και θα τον εκφέρει ως προς την αίσια έκβασή του. Η Εκκλησία

δεν πολιτεύεται, αλλά εκφέρει εθνικό λόγο», διαμηνύει προς κάθε κατεύθυν-

ση ο νέος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Γεώργιος. «Η Εκκλησία είναι καταφύγιο

όλων των ανθρώπων. Αυτών που έχουν ανάγκη οικονομική, πνευματική

και ηθική. […] Θα σταθούμε δίπλα στο λαό μας, ώστε να μπορέσουμε να

κρατηθούμε στον τόπο μας και να τον παραδώσουμε και στις επόμενες

γενιές ελληνικό», τόνισε σε συνέντευξή του. Ως προς τις θέσεις του απέ-

ναντι στην πολιτική του Τ. Ερντογάν, τόνισε: «Ζητούμε και εμείς τα αν-

θρώπινα δικαιώματα που δικαιούται όλος ο πολιτισμένος κόσμος. Κάθε

άνθρωπος έχει τα ανθρώπινα δικαιώματά του, είναι ίσος προς τον κάθε

άλλον. Και του διαμηνύουμε ότι, όσο κι αν προσπαθεί για το αντίθετο, το

δίκαιο κάποια μέρα θα κατισχύσει».

Την Κυριακή 8/1 στον Καθεδρικό Ναό του Αποστόλου Βαρνάβα στη

Λευκωσία, έγινε η τελετή ενθρονίσεως του νέου Αρχιεπισκόπου Κύπρου

κ.κ. Γεωργίου, η εκλογή του οποίου σκόρπισε χαμόγελα, τόσο στο Οικο-

υμενικό Πατριαρχείο, όσο και στην Εκκλησία της Ελλάδος, ενώ ενόχλησε

τόσο πολύ το Κρεμλίνο, που δεν θα εκπροσωπηθεί το Πατριαρχείο της

Μόσχας. Ο ίδιος ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος έδωσε το «παρών», ενώ

από την Αθήνα ταξίδεψαν στην Κύπρο η υπουργός Παιδείας Ν. Κερα-

μέως, ο υφυπουργός Παιδείας Άγγ. Συρίγος και ο Γενικός Γραμματέας

Θρησκευμάτων Γ. Καλαντζής, ο ρόλος του οποίου στη διαδικασία που

προηγήθηκε ήταν αθόρυβος, όπως πάντα, αλλά κομβικός. Παρόντες ήταν

επίσης ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας Νικήτας, ο

Μητροπολίτης Λαοδικείας Θεοδώρητος, ο Αρχιεπίσκοπος Κρήτης Ευγέ-

νιος.

Ο νέος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ. Γεώργιος γεννήθηκε το 1949. Σπούδα-

σε Χημεία και Θεολογία στο Πανεπιστήμιο της Αθήνας και στην Αγγλία.

Το 1984 χειροτονήθηκε διάκονος, το 1985 πρεσβύτερος και το 1996 εξε-

λέγη χωροεπίσκοπος Αρσινόης. Το 2006 διαδέχθηκε τον τότε Αρχιεπίσκο-

πο Κύπρου Χρυσόστομο Β’ στη θέση του Μητροπολίτη Πάφου.

«Υπουργός Οικονομικών της Χρονιάς» ο Χρ. Σταϊκούρας!

Προχωράει στο δρόμο που έχει ανοίξει ο Υπουργός Οικονομικών Χρή-

στος Σταϊκούρας, κερδίζοντας τη διεθνή αναγνώριση! Συγκεκριμένα, το

περιοδικό «The Banker» του Ομίλου των «Financial Times», απένειμε

στον Χρήστο Σταϊκούρα το Βραβείο του «Υπουργού Οικονομικών της Χρο-

νιάς 2023 για την Ευρώπη». 

Και όπως δήλωσε ο ίδιος: «Είναι μια διάκριση της Ελλάδας, που αντι-

κατοπτρίζει την αναγνώριση και την επιδοκιμασία της διεθνούς κοινό-

τητας για την πρόοδο και τις επιδόσεις της Ελλάδας στο –κρίσιμο και πολ-

λαπλώς δοκιμαζόμενο τα τελευταία χρόνια– πεδίο της οικονομίας». 

14 Έλληνες στο τιμόνι της παγκόσμιας ναυτιλίας!

Στη λίστα των 100 πιο σημαντικών ανθρώπων της παγκόσμιας ναυ-

τιλίας που επιμελείται η βρετανική έκδοση Lloyd’s List περιλαμβάνονται

και 14 Έλληνες. Μάλιστα, η νέα Πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων Εφο-

πλιστών Μελίνα Τραυλού, είναι για πρώτη φορά στη λίστα και μάλιστα

στην 23η θέση. Και φυσικά είναι εντυπωσιακή η άνοδος κατά έξι θέσεις

του γνωστού εφοπλιστή Βαγγέλη Μαρινάκη, που από την 47η θέση το

2021, ανέβηκε στην 41η θέση το 2022. Οι 14 καραβοκύρηδες είναι οι:

Μαρία Αγγελικούση, Γιώργος Προκοπίου, Αγγλική Φράγκου, Μελίνα Τραυ-

λού, Πέτρος Παππάς, Γιώργος Οικονόμου, Κωστής Κωνσταντακόπου-

λος, Πήτερ Λιβανός, Βαγγέλης Μαρινάκης, Γιώργος Λογοθέτης, Σεμίρα-

μις Πα-ληού, Έλπη Πετράκη, Δέσποινα Παναγιώτου Θεοδοσίου και Δωρ-

οθέα Ιωάννου. 

«Ήταν ένας καλός πατέρας, ο οποίος μας αγαπούσε»

Τραγικό θάνατο βρήκε ο 77χρονος συνθέτης Νότης Μαυρουδής, το

βράδυ της Τρίτη 3/1 στο σπίτι του στην Κουκουράβα, έξω από τον Βόλο.

Ο γνωστός συνθέτης, κιθαρίστας και ραδιοφωνικός παραγωγός τρα-

υματίστηκε θανάσιμα όταν έπεσε από ύψος τριών μέτρων πάνω σε πέτρα

με το κεφάλι, ενώ πραγματοποιούσε εργασίες στο σπίτι του. Η σύζυγός

του, μη μπορώντας να πιστέψει τι είχε συμβεί, κάλεσε το ΕΚΑΒ. Κινητή

μονάδα με γιατρό πήγε στο σημείο, αλλά ο άτυχος συνθέτης ήταν γεμά-

τος αίματα και ήδη είχε αφήσει την τελευταία του πνοή. Η σορός του μετα-

φέρθηκε στο Νοσοκομείο Βόλου, όπου οι γιατροί διαπίστωσαν τον θάνατό

του. Ο γιος του και γνωστός ηθοποιός Χάρης Μαυρουδής, εμφανώς συγκι-

νημένος, αναφέρθηκε στον άδικο χαμό του πατέρα του: «Έφυγε ένας άν-

θρωπος ο οποίος, πέρα από καλός πατέρας και σύντροφος, ήταν ένας

δίκαιος, καλοσυνάτος, σεμνός και πνευματικός άνθρωπος. Ήταν ένας

καλός πατέρας, ο οποίος μας αγαπούσε και τα δυο παιδιά του, και εμείς

τον αγαπούσαμε. Θα μας λείψει». 

Φ. Χαρ.
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Ο τέως Βασιλιάς Κωνσταντίνος είχε εξαιρετι-

κές σχέσεις τόσο με τον Αρχιεπίσκοπο Πρόεδρο

Μακάριο, ο οποίος δήλωνε «βασιλικός». Πώς

άρχισε η σχέση Μακαρίου -Βασιλιά περιγράφε-

ται μέσα από μια σειρά συνεντεύξεων του στο

«Βήμα της Κυριακής» και «Το Βήμα» στον συντάκ-

τη Αλέξη Παπαχελά.

Στο πλαίσιο της συνέντευξης ο τέως Βασιλιάς

Κωνσταντίνος αναφέρεται στη συνάντηση που

είχε με τον Μακάριο αμέσως μετά τις Διακοινο-

τικές ταραχές στην Κύπρο 1963/64 και στην υπο-

βολή του Σχεδίου Άτσεσον για λύση του Κυπρ-

ιακού. Όπως αναφέρει, μετά από εισήγηση του

τότε πρωθυπουργού Γεωργίου Παπανδρέου ανέ-

λαβε να πείσει τον Πρόεδρο Μακάριο να απο-

δεχθεί το σχέδιο των Αμερικανών για να μην μπει σε περιπέτειες η Ελλάδα. 

Στη συνέντευξη ο Κωνσταντίνος ανέφερε:

– Θυμάστε το καλοκαίρι του ΄64 και την κρίση με την Τουρκία;

«Θυμάμαι. Ηταν μια μέρα του Ιουλίου του ́ 64. Κατά τις 3.30 το απόγευμα

και ενώ είχα ξαπλώσει, με ειδοποιεί ο Χοϊδάς ότι ο πρωθυπουργός ήθελε να

επικοινωνήσω μαζί του. «Τι συμβαίνει;», τον ρωτώ. Μου απάντησε ότι, σύμφω-

να με κάποιες πληροφορίες, υπήρχε ενδεχόμενο να εμπλακούμε σε πολεμι-

κή ρήξη με την Τουρκία. Αμέσως τηλεφώνησα στον πρωθυπουργό, ο οποίος

μου είπε ότι ήταν σε συμβούλιο στο γραφείο του στη Βουλή και συζητούσαν

πώς θα αναχαιτισθεί η τουρκική αεροπορία πάνω από την Κύπρο. Τότε, για

πρώτη φορά και τελευταία, του ζήτησα αν μπορούσα να παραβρεθώ στη

σύσκεψη. Δέχθηκε ευχαρίστως. Παρόντες ήσαν, αν θυμάμαι καλά, ο πρωθυ-

πουργός, ο υπουργός Εθνικής Αμύνης, ο υπουργός Εξωτερικών, ο υπουργός

Συντονισμού, ο υφυπουργός Εθνικής Αμύνης και οι αρχηγοί των Ενόπλων

Δυνάμεων. Η όλη συζήτηση περιεστρέφετο γύρω από το πώς θα ήταν δυνα-

τή η αναχαίτιση της τουρκικής αεροπορίας. Είχε ήδη, πριν από τη σύσκεψη,

δοθεί εντολή για την απογείωση δύο αεροσκαφών και από τη συζήτηση που

επακολούθησε έγινε αντιληπτό ότι τα αεροσκάφη είχαν σταλεί για να κάνουν

εμφάνιση στην Κύπρο χωρίς την άδεια του πρωθυπουργού ή δική μου εν-

ημέρωση. Η εντολή είχε δοθεί από τον τότε υφυπουργό Εθνικής Αμύνης Μ.

Παπακωνσταντίνου, για να μη φέρει την ευθύνη, όπως ισχυριζόταν, ο πρω-

θυπουργός, ο οποίος είχε εξοργισθεί. Με τον αρχηγό της Αεροπορίας είχα τον

εξής διάλογο απ’ ό,τι θυμάμαι:

“Από πού θα απογειωθούν τα αεροπλάνα;”.

“Από την Κρήτη και τη Ρόδο, Μεγαλειότατε”.

“Σε πόση ώρα θα φθάσουν στον εναέριο χώρο της Κύπρου;”. “Σε 40 λεπτά”.

“Πόση ώρα θα διαρκέσει η αναχαίτιση;”.

“Πέντε-έξι λεπτά”.

“Πού θα προσγειωθούν τα αεροπλάνα;”.

“Οσα προλάβουν θα επιστρέψουν στη Ρόδο, άλλα θα προσγειωθούν στον

Λίβανο και ορισμένα θα πέσουν στη θάλασσα”. Έμεινα έκπληκτος και τότε ο

πρωθυπουργός απευθυνόμενος στους παρευρισκομένους είπε:

“Ήταν ανάγκη, κύριοι, να έρθει ο βασιλεύς σε αυτή την αίθουσα για να μά-

θω την αλήθεια;”».

– Τις διαβουλεύσεις με τον Μακάριο εκείνο το καλοκαίρι τις θυμάστε;

«Ήρθε ο Μακάριος, νομίζω μια μέρα του Αυγούστου του 1964, και θυμά-

μαι ότι πήγε το απόγευμα να επισκεφθεί τον πρωθυπουργό στο Καστρί. Επρό-

κειτο δε μετά να έρθει στα ανάκτορα για εθιμοτυπική επίσκεψη. Κατά τις 8.00

το βράδυ μου τηλεφωνεί ο πρωθυπουργός και μου λέει: “Με συγχωρείτε πολύ

που σας κρατάμε τόση ώρα, αλλά είναι αδύνατον να συνεννοηθώ με τον Μα-

κάριο. Δεν συμφωνεί σε τίποτα. Πείστε τον, παρακαλώ”. Είχα τότε την αίσθη-

ση ότι εγκυμονούσε μεγάλους κινδύνους για την Ελλάδα μια ενδεχόμενη πο-

λεμική σύρραξη με την Τουρκία, χωρίς μάλιστα να έχουμε ευθύνη, αφού στην

Κύπρο οι εξελίξεις ήταν σχεδόν ανεξέλεγκτες. Όταν ήρθε στα ανάκτορα ο Μα-

κάριος ήταν πολύ στενοχωρημένος με τον πρωθυπουργό. Είχε το παράπονο

ότι δεν συμπαραστέκεται στους Κυπρίους. 

Του εξήγησα ότι συμφωνώ με τη θέση της

κυβερνήσεως, διότι δεν μπορούσαμε να εμ-

πλακούμε σε σύγκρουση με την Τουρκία καθ΄

ην στιγμή δεν είχαμε κανέναν έλεγχο πάνω στα

γεγονότα της Κύπρου.

Γύρω από το θέμα αυτό είχαμε μια μακρά

και ζωηρή συζήτηση. “Μακαριότατε”, του λέω

κάποια στιγμή, “έχω την εντύπωση ότι τα επό-

μενα χρόνια θα συναντήσετε πολλούς πρωθυ-

πουργούς και υπουργούς στην Ελλάδα. Άλλοι

θα σας λένε την αλήθεια, άλλοι όχι. Θέλω να

ξέρετε ένα πράγμα: Δεν θα σας πω ποτέ ψέ-

ματα. Θα πρέπει όμως να αντιληφθείτε ότι δεν

εξυπηρετείται το συμφέρον της Ελλάδος με μια

οιασδήποτε μορφής εμπλοκή με την Τουρκία, εκτός εάν είναι αναγκαίο για

την άμυνα της χώρας”.

Του ζήτησα να δεχθεί την πρότασή του και ο Μακάριος, ο οποίος ήταν πολύ

εκνευρισμένος, μου λέει: 

“Εφόσον τοποθετείτε το πρόβλημα κατ’ αυτόν τον τρόπο, δέχομαι”.

Και τότε του θέτω την ερώτηση:

“Δηλαδή, εάν οι Μεγάλες Δυνάμεις συμφωνήσουν με το σχέδιο αυτό, εσείς

θα το υποστηρίξετε, θα το υπογράψετε;”.

“Θα το υπογράψω”, μου απάντησε.

Τον συνόδευσα ως την πόρτα, τον αποχαιρέτησα και έφυγε. Από εκείνη

την ημέρα ο Μακάριος και εγώ γίναμε δύο πολύ καλοί φίλοι και πρέπει να

τονίσω ότι μου συμπαραστάθηκε σε όλες τις δύσκολες στιγμές της ζωής μου.

Μόλις έφυγε ο Αρχιεπίσκοπος τηλεφώνησα στον πρωθυπουργό, ο οποίος με

ρώτησε τι έγινε. Του απάντησα ότι ο Μακάριος συμφώνησε.

“Τι είπατε, Μεγαλειότατε;”. “Συμφώνησε”, του επανέλαβα. Και αμέσως ο

πρωθυπουργός με ρωτά:

“Μπορώ να κατέβω τώρα στο γραφείο σας;”.

“Βεβαίως, σας περιμένω”. Ήταν ήδη 9.00-9.30 το βράδυ. Μου ζήτησε να

έρθει μαζί με τον Στ. Κωστόπουλο, που ήταν τότε υπουργός Εξωτερικών, και

τον Π. Γαρουφαλιά, που ήταν υπουργός Εθνικής Αμύνης. Τους μετέφερα όλη

τη συζήτηση που είχα με τον Μακάριο και ο πρωθυπουργός μού λέει:

“Αυτό είναι θαύμα. Τι θα κάνουμε τώρα;”.

“Δεν έχω ιδέα”, του απαντώ. “Εσείς μου ζητήσατε να τον πείσω, τον έπει-

σα, από ΄κεί και πέρα θα πρέπει να αποφασίσετε το επόμενο βήμα”.

“Έχετε καμιά ιδέα; ”, με ρωτά. “Κάτι περνάει απ΄ το μυαλό μου: Να στείλου-

με μήνυμα στον πρόεδρο των Ηνωμένων Πολιτειών εξηγώντας του τι έχει γίνει

και να ζητήσουμε να υποστηρίξει τις θέσεις της Ελλάδας”, και προσθέτω: “Κύ-

ριε πρωθυπουργέ, απ΄ ό,τι κατάλαβα, ο Μακάριος θα πάει στην Αίγυπτο. Αν

πρόκειται να γίνει μια συμφωνία, θα πρέπει να γίνει τις επόμενες τρεις ημέρ-

ες, αλλιώς θα χάσουμε και τον Μακάριο και τη συμφωνία!”. Φοβόμουν ότι

θα τον μετέπειθε ο Νάσερ.

“Συμφωνώ απολύτως. Θα συντάξουμε τηλεγράφημα”, μου λέει ο Γ. Πα-

πανδρέου. Και τότε επακολούθησε το εξής χαρακτηριστικό: ο πρωθυπουργός

κάθησε στο γραφείο μου, πήρε μια μπλε κόλλα χαρτί με το Κ. και το στέμμα

και άρχισε να συντάσσει το τηλεγράφημα που θα απηύθυνα στον πρόεδρο

των ΗΠΑ. Αφού έγραψε όλο το κείμενο με το χέρι, έβαλε την υπογραφή μου:

“Κωνσταντίνος Β΄”. Μας διάβασε το κείμενο, συμφώνησαν οι Γαρουφαλιάς

και Κωστόπουλος, το έστειλε στο υπουργείο Εξωτερικών και αφού μεταφρά-

στηκε διαβιβάστηκε στον Τζόνσον, τον τότε πρόεδρο των ΗΠΑ, ο οποίος όμως

έκανε τρεις εβδομάδες να απαντήσει. Στο μεταξύ, όπως είχα προβλέψει, ο

Μακάριος είχε αλλάξει γνώμη. Δυστυχώς, έχω χάσει αυτό το χειρόγραφο-ντο-

κουμέντο, αν και ήταν στο γραφείο μου όταν έφυγα από την Ελλάδα».

Στις 18 Ιανουαρίου 1970 ο Μακάριος μετέβη στη Ρώμη όπου διέμενε εξόρι-

στος ο Κωνσταντίνος. Είχαν μεταξύ τους πολύωρες συνομιλίες και συντονι-

σμό για κινήσεις με στόχο την πτώση της Χούντας.

Οι σχέσεις του Βασιλιά Κωνσταντίνου με τον Μακάριο



Απεβίωσε την Τρίτη το βράδυ, σε
ηλικία 83 ετών, ο τελευταίος Βα-

σιλιάς της Ελλάδας Κωνσταντίνος. Από
την περασμένη Πέμπτη νοσηλευόταν
σε μονάδα εντατικής θεραπείας του
ιδιωτικού νοσοκομείου «Υγεία» στην
Αθήνα, όπου είχε μεταφερθεί αφού υπέ-
στη εγκεφαλικό επεισόδιο. Ο θάνατός
του οφείλεται  σε πολυοργανική ανε-
πάρκεια.  Τα τελευταία χρόνια η υγεία
του ήταν ιδιαίτερα επιβαρυμένη, γι’ αυ-
τό και οι εισαγωγές στα νοσοκομεία
ήταν συχνές.

Η οικογένειά του βρισκόταν σύσσωμη

στο πλευρό του τις τελευταίες ημέρες. Από

κάθε διαφορετική γωνιά του πλανήτη,

έσπευσαν να βρεθούν στο πλευρό του τα

πέντε παιδιά του, τα εννέα εγγόνια του και

οι αδελφές του, η βασιλομήτωρ της Ισπανίας

Σοφία και η Ειρήνη που ζει επίσης στην

Ισπανία.   

Το τελευταίο ισχαιμικό επεισόδιο που

υπέστη ήταν στις 16 Δεκεμβρίου 2021.

Τότε είχε μεταφερθεί στο Κέντρο Υγείας

Κρανιδίου στην Αργολίδα και μετά από

υπεράνθρωπη προσπάθεια των γιατρών

είχε καταφέρει να επανέλθει. Ο τέως Βα-

σιλιάς και η σύζυγός του είχαν μετακομίσει

στο Κολωνάκι από το Πόρτο Χέλι μήνες

νωρίτερα προκειμένου να παρακολου-

θείται από τους γιατρούς του και να βρίσκε-

ται κοντά στο ιδιωτικό θεραπευτήριο.

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ

ΚΗΔΕΙΑ

Η Κυβερνητική επιτροπή που συνήλθε

την Τρίτη το πρωί αποφάσισε όπως:

Ο τέως Βασιλιάς θα ταφεί ως ιδιώτης

και η ταφή θα πραγματοποιηθεί κοντά 

στους προγόνους του στο Τατόι

Σε συνεννόηση της κυβέρνησης με την

οικογένεια θα οριστεί ο Ναός στον οποίο

θα πραγματοποιηθεί η Εξόδιος Ακολο-

υθία.  (Η κηδεία θα τελεσθεί στον Μητρο-

πολιτικό Ναό Αθηνών).

Την κυβέρνηση θα εκπροσωπήσει στην

κηδεία η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλη-

τισμού, Λίνα Μενδώνη.
Θα τηρηθούν όλες οι διαδικασίες που

προβλέπει το Πρωτόκολλο για τους επίσημο-

υς από το εξωτερικό που θα παραστούν

στην κηδεία.

Το Κοιμητήριο του βασιλικού κτήματος

στο Τατόι είναι τοποθετημένο στον πε-

ρίβολο του ναού της Αναστάσεως. Εκεί

βρίσκονται οι τάφοι των γονιών του Βα-

σιλέων Παύλου και Φρειδερίκης, καθώς

επίσης και οι τάφοι των βασιλέων Γεωρ-
γίου Α΄ και Όλγας, της πριγκίπισσας Αλε-
ξάνδρας, της πριγκίπισσας Μαρίας, του

αντιναύαρχου Περικλή Ιωαννίδη – ήταν

ο δεύτερος σύζυγος της πριγκίπισσας Μα-

ρίας – αλλά και της μικρής βασιλοπούλας

Όλγας.
Το νεκροταφείο στο Τατόι επιλέχθηκε

από τη βασίλισσα Όλγα και καθιερώθηκε

τότε, το 1880, ως τόπος ταφής των μελών

της βασιλικής οικογένειας.

ΔΗΛΩΣΗ Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ: 
«Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΘΑ ΤΟΝ ΚΡΙΝΕΙ

ΔΙΚΑΙΑ ΚΑΙ ΑΥΣΤΗΡΑ»

Συλλυπητήριο μήνυμα για τον θάνατο

του τέως βασιλιά Κωνσταντίνου έστειλε ο

πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκ-

ης.
Στο μήνυμα εκφράζει τα συλλυπητήρ-

ιά του στην οικογένεια του εκλιπόντος και

σημειώνει ότι η Ιστορία θα κρίνει δίκαια

και αυστηρά τον Κωνσταντίνο της δημό-

σιας ζωής.

Όλη η δήλωση του πρωθυπουργού:

«Η πολυκύμαντη διαδρομή του τέως

βασιλιά Κωνσταντίνου σημάδεψε και σημα-

δεύτηκε από ταραγμένες στιγμές της σύγχρ-

ονης ιστορίας του τόπου.

Από τραύματα τα οποία επούλωσαν,

ωστόσο, οι επιλογές, η ελεύθερη συνείδηση

και η ωριμότητα του λαού μας. Αλλά και η

διακριτική, είναι αλήθεια, στάση του ιδίου

σε όλα τα χρόνια της Μεταπολίτευσης.

Με τον θάνατό του γράφεται, τώρα, και

σε ανθρώπινο επίπεδο, ο τυπικός επίλο-

γος ενός κεφαλαίου που έχει κλείσει ορι-

στικά με το δημοψήφισμα του 1974.

Τον λόγο, πλέον, έχει η Ιστορία. Αυτή

θα κρίνει δίκαια και αυστηρά τον Κων-

σταντίνο της δημόσιας ζωής.

Γιατί τον άνθρωπο Κωνσταντίνο τον

συνοδεύει, ήδη, η θλίψη και ο σεβασμός

μπροστά στην απώλεια της ίδιας της ζωής.

Απευθύνω τα ειλικρινή συλλυπητήριά

μου στην οικογένειά του».

Ο ΒΙΟΣ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΕΙΑ
ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

Ο Κωνσταντίνος Β’, βασιλιάς της Ελλά-

δας από το Μάρτιο του 1964 έως τον Ιούνιο

του 1973, είχε γεννηθεί στις 2 Ιουνίου 1940

στο Παλαιό Ψυχικό.

Ο μοναχογιός του βασιλιά Παύλου Α’
και της βασίλισσας Φρειδερίκης (τα άλ-

λα τους τέκνα ήταν οι πριγκίπισσες Σοφία

και Ειρήνη) βαπτίστηκε στα Ανάκτορα των

Αθηνών (νυν Προεδρικό Μέγαρο) στις 20

Ιουλίου 1940.

Τα νεανικά χρόνια – Η ενηλικίωση 
– Ολυμπιονίκης

Μετά την εισβολή των γερμανικών 

στρατευμάτων στην Ελλάδα, τον Απρίλιο

του 1941, ο Κωνσταντίνος ακολούθησε

τη διαδρομή της βασιλικής οικογένειας,

από την αποχώρησή της από την ηπει-

ρωτική Ελλάδα (22 Απριλίου 1941) έως

την επάνοδό της στη χώρα (28 Σεπτεμ-

βρίου 1946), μετά το δημοψήφισμα της

1ης Σεπτεμβρίου 1946.

Μετά τον θάνατο του βασιλιά Γεωργίου

Β’, την 1η Απριλίου 1947, και την ανάρρη-

ση στο θρόνο του αδελφού του Παύλου,

ο Κωνσταντίνος κατέστη διάδοχος του 

θρόνου, ως το μοναδικό άρρεν τέκνο του

βασιλιά, σύμφωνα με τις τότε ισχύουσες

συνταγματικές διατάξεις.

Ο Κωνσταντίνος φοίτησε στο Εθνικό

Εκπαιδευτήριο των Αναβρύτων στο Μα-

ρούσι και παρακολούθησε μαθήματα στις

στρατιωτικές σχολές Ευελπίδων, Δοκίμων

και Ικάρων και στη Νομική Σχολή του Πα-

νεπιστημίου Αθηνών, καθώς και ιδιαίτερη

σειρά άλλων μαθημάτων και ξένων γλωσ-

σών.

Μετά την ενηλικίωσή του έλαβε τους

βαθμούς του ανθυπολοχαγού Πεζικού,

του σημαιοφόρου του Πολεμικού Ναυτι-

κού και του ανθυποσμηναγού (28 Ιουνίου

1958).

Από νεαρή ηλικία ασχολήθηκε με τον

αθλητισμό και στους Ολυμπιακούς Αγώνες

της Ρώμης κατέκτησε το χρυσό μετάλ-
λιο στην ιστιοπλοΐα με σκάφη τύπου

«Ντράγκον» (8 Σεπτεμβρίου 1960), με

πλήρωμα τους Οδυσσέα Εσκιτζόγλου
και Γεώργιο Ζαΐμη.

Ο Κωνσταντίνος βασιλιάς

Στις 6 Μαρτίου 1964 ο Κωνσταντίνος

διαδέχτηκε στον θρόνο του Βασιλείου της

Ελλάδος τον αποθανόντα πατέρα του

Παύλο. Η ορκωμοσία του έγινε ενώπιον

της Βουλής και την ίδια ημέρα ορκίστηκε

και αρχηγός των ενόπλων δυνάμεων με

τους ανώτατους βαθμούς της στρατιωτι-

κής ιεραρχίας (στρατάρχης, αρχιναύαρχος

και αρχιπτέραρχος).

Στις 23 Ιανουαρίου 1963, ως διάδοχος

ακόμη, είχε αρραβωνιαστεί στην Κοπεγχάγη

τη 17χρονη πριγκίπισσα της Δανίας Άννα-
Μαρία, τριτότοκη κόρη του βασιλιά της

Δανίας Φρειδερίκου Θ’, την οποία νυμφ-

εύτηκε, ως βασιλιάς πλέον, στην Αθήνα

στις 18 Σεπτεμβρίου 1964.

Από τον γάμο τους γεννήθηκαν πέντε

παιδιά, η Αλεξία (Κέρκυρα, 10 Ιουλίου

1965), ο Παύλος (Αθήνα, 20 Μαΐου 1967),

ο Νικόλαος (Ρώμη, 1η Οκτωβρίου 1969),

η Θεοδώρα (Λονδίνο, 9 Ιουνίου 1983) και

ο Φίλιππος (Λονδίνο, 26 Απριλίου 1986).

Η κρίση του 1965

Το καλοκαίρι του 1965 εκδηλώθηκε η

πρώτη σοβαρή κρίση της βασιλείας του,

με την απαίτησή του να έχει τον τελευταίο

λόγο στο διορισμό του υπουργού Εθνικής

Άμυνας και της ηγεσίας του στρατεύμα-

τος. Η διαφωνία του με τον πρωθυπουργό

οδήγησε στην παραίτηση της κυβέρνησης

του Γεωργίου Παπανδρέου στις 15 Ιου-

λίου. 

Το πραξικόπημα των συνταγματαρχών

στις 21 Απριλίου 1967 είχε ως συνέπεια

την ανατροπή της κυβέρνησης του Πα-
ναγιώτη Κανελλόπουλου και την επ’

αόριστον αναβολή των εκλογών, χωρίς

όμως να μεταβληθεί η μορφή του πολι-

τεύματος ή του προσώπου του Ανώτατου

Άρχοντα. 

Ο Κωνσταντίνος όρκισε την κυβέρ-
νηση που προήλθε από το στρατιω-
τικό καθεστώς, έχοντας ως πρωθυπο-
υργό τον πρόεδρο του Αρείου Πάγου,
Κωνσταντίνο Κόλλια.

Το αποτυχημένο Βασιλικό Κίνημα
κατά της χούντας

Στις 13 Δεκεμβρίου 1967 ο Κωνσταν-

τίνος αποφάσισε να αναλάβει ο ίδιος πρω-

τοβουλία, προκειμέ-

νου να επαναφέρει τη

δημοκρατία στη χώρα.

Το επονομασθέν Βα-

σιλικό Κίνημα απέτυχε

επειδή ο Κωνσταντίνος

δεν κατάφερε να απο-

σπάσει την υποστήρι-

ξη του Στρατού, όπως

σχεδίαζε.

Έτσι, ο βασιλιάς

αναγκάστηκε να δια-

φύγει με την οικογένειά

του στο εξωτερικό. Το

συνταγματικό κενό που

δημιουρ-γήθηκε συμπληρώθηκε από την

απόφαση του δικτάτορα Γεωργίου Πα-
παδοπούλου να αναθέσει καθήκοντα αν-

τιβασιλέα στον αντιστράτηγο Γεώργιο
Ζωιτάκη και αργότερα στον εαυτό του. Τα 

στρατιωτικά μέλη της κυβέρνησης παραι-

τήθηκαν από τις τάξεις του Στρατού και η

νέα κυβέρνηση θεώρησε τον βασιλιά «αδι-
καιολογήτως απέχοντα των καθηκόν-
των του» και σε «εθελούσια προσωρ-
ινή αποδημία».

Το Κίνημα του Ναυτικού 
και η κατάργηση 

της Βασιλευομένης Δημοκρατίας
από τη Χούντα το 1973

Στα τέλη Μαΐου του 1973 εκδηλώθηκε

το Κίνημα του Ναυτικού, που είχε ως στόχο

την ανατροπή της δικτατορίας. Το εν λό-

γω κίνημα κατεστάλη εν τη γενέσει του,

και οι δικτάτορες θεώρησαν ότι ο βασιλιάς

Κωνσταντίνος (όπως και ορισμένοι πολι-

τικοί) είχε εμπλοκή στα διαδραματισθέν-

τα.

Έτσι, το υπουργικό συμβούλιο (με ταυ-

τόχρονη έκδοση συντακτικής πράξης)

αποφάσισε την 1η Ιουνίου 1973 να κατα-

ργήσει το πολίτευμα της Βασιλευομένης

Δημοκρατίας, να κηρύξει έκπτωτο τον
βασιλιά και τους διαδόχους του και να

εγκαθιδρύσει ως νέο πολίτευμα εκείνο της

Προεδρικής Κοινοβουλευτικής Δημοκρα-

τίας, ενώ ανέθεσε προσωρινά την προε-

δρία της Δημοκρατίας στον έως τότε αν-

τιβασιλέα και πρωθυπουργό Γεώργιο Πα-

παδόπουλο. Το δημοψήφισμα που διε-

ξήγαγε το χουντικό καθεστώς στις 29 Ιου-

λίου 1973 απέβη κατά της Βασιλευομέ-

νης Δημοκρατίας. Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας ανακηρύχθηκε ο Γεώργιος Πα-

παδόπουλος.

Το δημοψήφισμα του 1974

Μετά την κατάρρευση της δικτατορίας

και την αποκατάσταση της Δημοκρατίας,

στις 24 Ιουλίου 1974, η κυβέρνηση του

Κωνσταντίνου Καραμανλή προκήρυξε

δημοψήφισμα για την οριστική επίλυση

του πολιτειακού ζητήματος. Το δημοψή-

φισμα αυτό διεξήχθη στις 8 Δεκεμβρίου

1974 και απέβη και πάλι κατά της Βασι-

λευομένης Δημοκρατίας.

Η περίοδος μετά το 1974

Από το 1967 ο Κωνσταντίνος έζησε αυ-

τοεξόριστος πρώτα στην Ιταλία και στη

συνέχεια στη Μεγάλη Βρετανία, και μόλις

τα τελευταία χρόνια αποφάσισε να εγκα-

τασταθεί μόνιμα στην Ελλάδα. Έχει ανα-

γνωρίσει το αποτέλεσμα της λαϊκής ετυ-

μηγορίας του 1974 για την κατάργηση της

μοναρχίας.

Από το 1973 ο Κωνσταντίνος διέμενε

στην περιοχή Hampstead του Λονδίνου.

Τα παιδιά του φοιτούσαν κατά τη δεκαετία

του 1980 στο Ελληνικό Κολλέγιο Λονδίνου.

Τα τελευταία χρόνια η βασιλική οικογένεια

επέστρεψε στην Ελλάδα και κατοικούσε

στην περιοχή Πόρτο Χέλι, πριν μετα-

κομίσουν στο Κολωνάκι λόγω των προ-

βλημάτων υγείας του.

Τον Μάρτιο του 2003 ο Κωνσταντίνος

έλαβε από το ελληνικό κράτος το ποσό

των 13,7 εκατομμυρίων ευρώ ως απο-

ζημίωση για την απαλλοτρίωση της βα-

σιλικής περιουσίας.
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Μ
ε βυζαντινή μεγαλοπρέπεια, πιστή τήρη-

ση της παράδοσης και κάθε επισημό-

τητα πραγματοποιήθηκε την περασμένη Κυ-

ριακή η ενθρόνιση του νέου Αρχιεπισκόπου

Νέας Ιουστινιανής και πάσης Κύπρου Γεωρ-

γίου. Η τελετή στο νεόδμητο Καθεδρικό Ναό

του Αποστόλου Βαρνάβα στη Λευκωσία έγι-

νε με την παρουσία εκπροσώπων από όλες

τις Ορθόδοξες Εκκλησίες (πλην Μόσχας). Δέ-

σποζε η παρουσία του Αρχιεπισκόπου Αθη-

νών και πάσης Ελλάδος Ιερωνύμου. Το Οι-

κουμενικό Πατριαρχείο εκπροσώπησε ο

Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρε-

τανίας Νικήτας μαζί με τον Αρχιεπίσκοπο

Κρήτης Ευγένιο και τον Μητροπολίτη Λαοδι-

κείας Θεοδώρητο (πρώην Χωρεπίσκοπο στην

Αγία Σοφία Λονδίνου). Υπήρχε επίσης και εκ-

πρόσωπος του Πάπα Φραγκίσκου, ο οποίος

διάβασε μήνυμα του Ποντίφικα.

Παρόντες, με υψηλό συμβολισμό, ο Πρόε-

δρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Ανα-

στασιάδης και η υπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευμάτων της Ελλάδας Νίκη Κεραμέως, που

εκπροσωπούσε τον Πρωθυπουργό Κυριάκο

Μητσοτάκη.

Παρέστησαν, η Ιερά Σύνοδος της Κύπρου

(πλην Μητροπολίτου Μόρφου), όλη η πολιτική

ηγεσία της Κύπρου (πρόεδρος Βουλής, υπουρ-

γοί, αρχηγοί κομμάτων, βουλευτές), πολιτειακοί

αξιωματούχοι, η ανώτατη ηγεσία του Στρατού και

της Αστυνομίας, ο υφυπουργός Παιδείας της

Ελλάδας Άγγελος Συρίγος, καθώς και πλήθος

ιερωμένων και πολιτών.

ΤΟ ΤΥΠΙΚΟ ΤΗΣ ΕΝΘΡΟΝΙΣΗΣ

Ο νέος Αρχιεπίσκοπος κατήλθε στις 4μμ από

την Αρχιεπισκοπή προς τον Καθεδρικό Ναό εν

πομπή. Της πομπής προπορεύονταν οι ψάλτες,

τα εξαπτέρυγα, ο σταυρός και κατά σειράν οι κληρ-

ικοί, Διάκονοι, Αρχιμανδρίτες, ηγούμενοι, Αρχιε-

ρείς, δηλαδή η Ιερά Σύνοδος, και πίσω ο νέος

Αρχιεπίσκοπος.

Στον ναό έψαλαν τα νενομισμένα τυπικά και ο

νέος Αρχιεπίσκοπος ενεδύθη στο μέσον του να-

ού με τον κόκκινο μανδύα και του δόθηκε ένα

δεύτερο εγκόλπιο, αυτό που φοράει στο στήθος

μαζί με τον σταυρό. Ακολούθως υπέγραψε, α-

φού αναγνώστηκε η Πράξις της Συνόδου Ενθρο-

νίσεως από τον Αρχιγραμματέα, με κόκκινο με-

λάνι, από το ιστορικό μελανοδοχείο του Αρχιε-

πισκόπου Εθνομάρτυρα Κυπριανού.

Στη συνέχεια ανέβηκε στις πρώτες βαθμίδες

του θρόνου και εκεί ο πρώτος τη τάξει των Μητρο-

πολιτών, ο Μητροπολίτης Κιτίου Νεκτάριος του

έδωσε το αυτοκρατορικό σκήπτρο, το οποίο χρο-

νολογείται από το 1869, και τον προσφώνησε.

Στην προσφώνησή του ο Πανιερώτατος Κιτίου

εξέφρασε τη βεβαιότητα ότι «το πηδάλιο της

Εκκλησίας αναλαμβάνει δεξιός και άξιος οιακο-

στρόφος, ο οποίος θα εκπληρώσει τους πόθους

της Εκκλησίας και της Πατρίδας μας».

«Η ενότητα της τοπικής Αυτοκεφάλου Εκκλησίας

μας, Μακαριώτατε, εναποτίθεται σήμερα στα δι-

κά σας χέρια», συνέχισε ο κ. Νεκτάριος, συμ-

πληρώνοντας πως «εμείς θα είμαστε δίπλα σας,

συνοδοιπόροι και συμπαραστάτες, τιμώντας σας

πάντοτε ως πρώτο μεταξύ ημών και πρόεδρο της

Ιεράς ημών Συνόδου».

Ακολούθησαν οι προσφωνήσεις του Οικου-

μενικού Πατριάρχη, την οποία διάβασε ο Αρχιεπίσκο-

πος Θυατείρων Νικήτας, και του Αρχιεπισκόπου

Αθηνών Ιερωνύμου. Αναγνώστηκε επιστολή του

Πάπα από τον Νούντσιο στην Κύπρο, ενώ στη

συνέχεια προσφώνησε εκ μέρους της Αρχιεπι-

σκοπής, ο Επίσκοπος Καρπασίας Χριστοφόρος.

Ο ΕΝΘΡΟΝΙΣΤΗΡΙΟΣ ΛΟΓΟΣ

Ο λόγος του νέου Αρχιεπισκόπου Γεωργίου

ήταν ένα πραγματικό εθνεγερτήριο σάλπισμα για

την Ορθοδοξία, την πατρίδα και το έθνος. Τα

μηνύματα που εξέπεμψε ήταν ηχηρά και με πολ-

λούς αποδέκτες. Μίλησε για το κοινωνικό έργο

της Εκκλησίας, την Παιδεία και την αξία της Ελληνι-

κής Γλώσσας, επαίνεσε τους δασκάλους για το

έργο τους, έκανε μνημειώδη αναφορά στον αγώνα

της Κύπρου κατά της τουρκοποίησης και έβαλε

την Κύπρο στο κάδρο του «αλύτρωτου ελληνικού

χώρου» υπογραμμίζοντας παράλληλα τον εθνι-

κοαπελευθερωτικό αγώνα του 1955-59.

Όπως είπε, «για την Κύπρο και τον Αρχιεπίσκοπό

της, ο σταυρός παραμένει σταυρός μαρτυρίου, η

χλαμύδα μετατρέπεται σε ράκη με τα οποία καλύπτει

τις πληγές του λαού, ο ακάνθινος στέφανος καθίστα-

ται ορατό σημείον της επαχθούς δουλείας της πα-

τρίδας μας, κι ο κάλαμος το μέσον απ’ όπου δια-

βιβάζεται το όξος της πικρής δουλείας στον λαό

μας».

Η πορεία της ανθρωπότητας δείχνει ότι η πολυ-

διάστατη κρίση που μαστίζει τον σύγχρονο κό-

σμο, θα συνεχίσει να επιδεινώνεται και, αναπό-

δραστα, όλο και περισσότεροι άνθρωποι θα αναζη-

τούν γύρω τους πηγή νοήματος ζωής, είπε ο

Αρχιεπίσκοπος, συμπληρώνοντας πως θεωρεί

πρώτιστο καθήκον του απέναντι στον λαό να εγ-

κύψει με μεγάλη προσοχή στο θέμα αυτό.

«Θα πρέπει σήμερα η Εκκλησία, μιμούμενη

τον Κύριό της, κι αυτό θα είναι το κύριο μέλημά

μου, να δώσει το παρόν της στην διαλεκτική των

πνευματικών ρευμάτων που διασταυρώνονται

πάνω από τις κεφαλές των σύγχρονων ανθρώπων,

να αποφασίσει να διαλεχθεί με την εποχή μας.

Και τότε η μαρτυρία της θα γίνει ερμηνεία ζωής

και διακονία ψυχής. Θα δώσει το ορθόδοξο ή-

θος και την στάση ζωής που αναζητεί ο σημερι-

νός άνθρωπος», υπογράμμισε.

ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟΥΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΥΣ

Τόνισε πως το κοινωνικό και φιλανθρωπικό έρ-

γο της θα συνεχιστεί και επεκταθεί προς όσους

έχουν ανάγκη, «σ’ όσους δυσκολεύονται λόγω

της οικονομικής ύφεσης να αντεπεξέλθουν στις

απαιτήσεις της ζωής, σ’ όσους αδυνατούν να επι-

μεληθούν της υγείας τους, σ’ όσους απορούν να

μορφώσουν τα παιδιά τους. Οι εξαγγελίες για

μέτρα εναντίον της υπογεννητικότητας, που συνι-

στά εθνικό πρόβλημα, και δημιουργίας φοιτητικών

εστιών για στήριξη των απόρων φοιτητών τίθεν-

ται αμέσως σε εφαρμογή».

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

Ως Προκαθήμενος της Εκκλησίας σ’ ένα αλύ-

τρωτο Ελληνικό μέρος, ο Μακαριώτατος είπε ότι

τον απασχολούν ιδιαίτερα και τα θέματα της παι-

δείας ως ουσιωδέστατο στοιχείο της ζωής και της

επιβίωσης ενός λαού. «Δεν ζητούμε, ούτε επιχει-

ρούμε εκβιαστικά, ποδηγέτηση της Κυβέρν-

ησης του τόπου στα θέματα παιδείας, ούτε και

σε άλλα θέματα. Δεν απεμπολούμε, όμως, το

δικαίωμα να έχουμε άποψη επί των καιριο-

τέρων ζητημάτων του τόπου και να την εκθέ-

τουμε ελεύθερα, όπως τέτοιο δικαίωμα έχει

σήμερα και ο τελευταίος πολίτης», τόνισε σχε-

τικά.

ΑΝΑΒΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΑΜΥΝΤΙΚΟΥ

ΧΩΡΟΥ – ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

Μιλώντας για το εθνικό θέμα, είπε ότι σήμερα

που κινδυνεύουμε όσο ποτέ άλλοτε από την 

τουρκική βουλιμία, η οποία δεν αποκρύβει τις επι-

διώξεις της για κατάκτηση και τουρκοποίηση ολό-

κληρης της Κύπρου, η Εκκλησία δεν μπορεί να

σταθεί στις κερκίδες απλός θεατής.

«Η κυβέρνηση της Δημοκρατίας θα μπορ-

εί να υπολογίζει και στην δική μας υποστήρ-

ιξη στη διεκδίκηση των δικαίων του λαού μας

και στην απελευθέρωση των κατεχομένων

εδαφών μας. Δεν θα διστάσουμε, όμως, να

επισημάνουμε και να ελέγξουμε κάθε τυχόν

εκτροπή και θα αγωνιστούμε να αποτρέψο-

υμε λύσεις που θα θέτουν σε κίνδυνο την

επιβίωσή μας στην πατρογονική γη», υπο-

γράμμισε επί του θέματος.

Συμπλήρωσε ότι η Εκκλησία θα συμβάλει ενερ-

γά, ερχόμενη σε συνεννόηση με τις αρμόδιες

Αρχές του κράτους, στην αμυντική θωράκιση της

Κύπρου, ενώ έκανε έκκληση για ενεργοποίηση

του δόγματος του ενιαίου αμυντικού χώρου

Ελλάδος - Κύπρου, κάτι που όπως είπε θα ικα-

νοποιήσει το αίσθημα ασφαλείας του λαού, θα

αποτρέψει νέες επεκτατικές κινήσεις της Τουρκίας

και θα συντηρήσει και θα εμπεδώσει τον πόθο

της απελευθέρωσης.

Σε σχέση με τη λύση του Κυπριακού είπε ότι

αυτή ναι μεν θα είναι συμβιβαστική αλλά πρέπει

απαραιτήτως να διασφαλίζει τα ανθρώπινα δι-

καιώματα όπως ακριβώς τα απολαμβάνουν όλοι

οι Ευρωπαίοι πολίτες.

ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟΣ: ΑΓΩΝΑΣ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΙΣΤΕΩΣ

Με γραπτό μήνυμα που διαβάστηκε από τον

Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων και Μ. Βρετανίας Νι-

κήτα, ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος

«χαιρέτισε» την ενθρόνιση του νέου Προκαθή-

μενου της Κυπριακής Ορθόδοξης Εκκλησίας,

καλώντας τον να δώσει τον εαυτό του στην Εκκλησία,

«στον κοινό αγώνα για την προστασία της πίστεως

στην παρούσα εποχή».

Στο μήνυμά του, ο Οικουμενικός Πατριάρχης

πραγματοποιεί αναφορά «με βαθιά συγκίνηση»

στον τέως Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο, τονίζον-

τας χαρακτηριστικά ότι αυτός «έπεσε στη γη, για

να δώσει πολλούς καρπούς στη Βασιλεία του Θε-

ού».

Σύμφωνα με τον Οικουμενικό Πατριάρχη ο

νέος Αρχιεπίσκοπος καλείται να συνεχίσει το έρ-

γο του Χρυσοστόμου «ως Προκαθήμενος πλέον,

φορέας της νίκης της Ανάστασης, γεννώντας και

μαθαίνοντας τον Χριστό στις καρδιές του κλήρου

και του λαού».

«Αναλαμβάνετε τους Πρωθιεραρχικούς οίακας

μιας εκ των ιστορικοτέρων Εκκλησιών του κό-

σμου, υπέρ της οποίας η Εκκλησία της Κων-

σταντινουπόλεως με στοργή αγωνίστηκε, προ-

στάτευσε και στήριξε, όπως θα συνεχίσει να το

πράττει», αναφέρει στο μήνυμα του ο Οικουμε-

νικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος, ο οποίος απευ-

θυνόμενος στο νέο Αρχιεπίσκοπο προσθέτει ότι

«καλείσθε και εσείς να γίνετε φορέας αυτής της

Παραδόσεως, αποδεδειγμένα, όχι μόνο με λόγια,

αλλά και με έργα και πράξεις, ως θεραπευτής της

εκκλησιολογικά ορθής γνώμης της Ορθοδόξου

Εκκλησίας, να δώσετε τον εαυτό σας στην Εκκλησία,

στον κοινό αγώνα για την προστασία της πίστεως

στην παρούσα εποχή, καθώς αυτή κλονίζεται, όχι

τόσο λόγω των διαφορετικών δογματικών πε-

ποιθήσεων, αλλά λόγω του "νέου δόγματος" του

έθνους και της καινοφανούς εκκλησιολογίας της

αιρέσεως του εθνοφυλετισμού».

Στη συνέχεια σημειώνει ότι «ο αγώνας μας είναι

επίμονος και σοβαρός, καθώς όσοι έχουν κοσμικά

συμφέροντα από μια τέτοια αλλοίωση προβάλ-

λουν τις κινήσεις μας ως δήθεν ανορθόδοξους

και εξαπατούν τους πιστούς χριστιανούς με τρό-

πο εντελώς συκοφαντικό και άδικο».

«Εσείς και εμείς όμως δεν το πράττουμε αυτό.

Διαπιστώσαμε ξανά το γενναιόφρον εκκλησια-

στικό σας ήθος. Έχουμε την ελπίδα, ή καλύτερα

την βεβαιότητα, ότι στο πρόσωπό σας βρήκαμε

έναν θερμό συναντιλήπτορα», αναφέρει.

«Από την Πανάγια Πατριαρχική Εκκλησία του

Αγίου Μεγαλομάρτυρος Γεωργίου του Τροπαιο-

φόρου, του ουράνιου προστάτη μας, αποδεχό-

μενοι ανεπιφύλακτα την θεόπνευστη, με κανονι-

κές ψήφους, εκλογή σας για την οποία σας συγχαίρ-

ουμε θερμά, και γράφουμε το όνομά σας στα

Δίπτυχα της Ανατολικής Ορθόδοξης Εκκλησίας

μας ως Αρχιεπίσκοπο Νέας Ιουστινιανής και πά-

σης Κύπρου και κατασπαζόμαστε αδελφικά το

πρόσωπό σας και επικαλούμαστε τη Σοφία, την

Ειρήνη και την Δύναμη στην Πρωθιεραρχική σας

πορεία που αρχίζει», καταλήγει.

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΑ ΦΥΛΑΚΙΣΜΕΝΑ

ΜΝΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΤΟΝ ΤΥΜΒΟ

ΜΑΚΕΔΟΝΙΤΙΣΣΑΣ

Στα Φυλακισμένα Μνήματα και τον Τύμβο Μα-

κεδονίτισσας ήταν η πρώτη επίσκεψη του Αρχιε-

πισκόπου Γεωργίου τη Δευτέρα. Ο Μακαριώτα-

τος τέλεσε τρισάγιο και κατέθεσε στεφάνι.

Σε δηλώσεις του μετά το πέρας της επίσκεψής

του στα Φυλακισμένα Μνήματα, ο Αρχιεπίσκο-

πος Κύπρου Γεώργιος είπε ότι «θεώρησα καθή-

κον μου, την πρώτη ημέρα μετά την ενθρόνιση

μου στον ιστορικό θρόνο του Αποστόλου Βα-

ρνάβα, να έρθω να αποτίσω φόρο τιμής σε αυ-

τούς τους ήρωές μας, που αντιπροσωπεύουν όλο-

υς τους ήρωες του απελευθερωτικού μας αγώνα,

οι οποίοι με την θυσία τους μας έδωσαν το δι-

καίωμα να μιλούμε σήμερα ελεύθερα και κυρίως

να αγωνιζόμαστε για να ολοκληρώσουμε την ελε-

υθερία την οποία εκείνοι μας εξασφάλισαν».

Ακολούθως, ο Μακαριώτατος επισκέφτηκε τον

Τύμβο Μακεδονίτισσας, και έγραψε στο βιβλίο

των επισκεπτών: «Η Ιστορία του Έθνους μας

μπορεί να περιγραφεί με δύο λέξεις "Αγώνες

και Μνήματα". Είμαστε περήφανοι για τους

αγώνες της φυλής μας που έγιναν για την υπε-

ράσπιση πανανθρώπινων αξιών. Είμαστε και

υπόχρεοι να δικαιώσουμε τις θυσίες και τα

μνήματα όσων έπεσαν υπερασπιζόμενοι την

πατρίδα μας. Ας είναι αιωνία η μνήμη τους».

ΜΕ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΜΕΓΑΛΟΠΡΕΠΕΙΑ Η ΕΝΘΡΟΝΙΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΠΡΟΚΑΘΗΜΕΝΟΥ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Εθνεγερτήριος ο λόγος του Αρχιεπισκόπου Γεωργίου
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Eπικαιρότητα

Συγχαρητήρια Εθνικής Κυπριακής 
Ομοσπονδίας στον νέο
Αρχιεπίσκοπο Κύπρου

Ο Πρόεδρος και η Γραμματεία της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας Ηνωμένου

Βασιλείου εκφράζουν θερμά συγχαρητήρια στον Εψηφισμένο Αρχιεπίσκοπο Νέας

Ιουστινιανής και Πάσης Κύπρου Πάφου Γεώργιο και του εύχονται κάθε επιτυχία στο

δύσκολο πνευματικό και εθνικοθρησκευτικό έργο που έχει αναλάβει για την εξάπ-

λωση της Εκκλησίας του Χριστού, την ελευθερία της μαρτυρικής μας Κύπρου και

ευόδωση των υψηλών στόχων και σκοπών του.

Πρόεδρος και Γραμματεία

Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας Ηνωμένου Βασιλείου



«Χαστούκι» για την λιβυκή κυβέρνηση του Αμπντου-
λχαμιτ Ντμπέιμπα, αλλά και τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερν-
τογάν, αποτελεί απόφαση που κοινοποιήθηκε το

απόγευμα της Τρίτης από τη Λιβύη.

Πιο συγκεκριμένα, δικαστήριο της Τρίπολης απο-

φάσισε να ανασταλεί η εφαρμογή της συμφωνίας
που υπέγραψε η υπουργός Εξωτερικών της Λιβύης,

Νάιλα Μανγκούς, με τον Τούρκο ομόλογό της, Μεβ-
λούτ Τσαβούσογλου, στις 3 Οκτωβρίου 2022 για

έρευνες και εξόρυξη υδρογονανθράκων σε περιοχές

της λιβυκής ΑΟΖ, όπως αυτή προβλέπεται από το

παράνομο τουρκο-λιβυκό μνημόνιο, το οποίο είχε

υπογράψει η τέως κυβέρνηση του Φαγέζ αλ-Σαρ-
ατζ.

Μετά την υπογραφή της συμφωνίας, ο Μεβλούτ

Τσαβούσογλου είχε δηλώσει ότι «συζητήσαμε τα βή-

ματα προς μια πολιτική λύση και τις σχέσεις μας με

τον πρωθυπουργό Ντιμπέιμπα. Υπογράψαμε Μνημό-

νια Συναντίληψης στους τομείς των Υδρογονανθρά-

κων και του Πρωτοκόλλου», ενώ είχε και κατ' ιδίαν

συνάντηση με την ομολόγό του, Νάιλα Μοχάμεντ Αλ-

Μανγκούς.

Το τουρκολιβυκό μνημόνιο καταδικάστηκε διεθνώς,

ενώ και εκπρόσωπος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ είχε δια-

μηνύσει ότι η κυβέρνηση της Τρίπολης οφείλει, με

βάση τις δεσμεύσεις που έχει αναλάβει, να μην υπο-

γράφει νέες συμφωνίες που διαταράσσουν τις εξω-

τερικές σχέσεις της χώρας ή επιφέρουν μακροπρό-

θεσμες υποχρεώσεις για αυτή.

Πέντε Λίβυοι δικηγόροι προσέφυγαν στο αρμόδιο

δικαστήριο της Τρίπολης ενάντια στο μνημόνιο το

οποίο, όπως είχε τονίσει η Αθήνα, «παραβιάζει τα

κυριαρχικά δικαιώματά της και αποτελεί παραβίαση

του διεθνούς δικαίου και εσκεμμένη κλιμάκωση που

υπονομεύει τη σταθερότητα στην περιοχή».

Η προσφυγή ζητούσε την ακύρωση του μνημονίου,

με μια σειρά από επιχειρήματα, όπως ότι η κυβέρ-

νηση του Αμπντουλχαμίτ Ντμπέιμπα δεν είναι εξου-

σιοδοτημένη να συνάπτει διεθνείς συμφωνίες.

Πέραν αυτού, οι Λίβυοι δικηγόροι είχαν καταθέσει

αίτημα για προσωρινή διαταγή για άμεση αναστολή

της, διότι η συμφωνία «σφετερίστηκε παρανόμως

την αποκλειστική δικαιοδοσία της Εθνικής Εταιρείας

Πετρελαίου της Λιβύης (NOC) στο εμπόριο πετρε-

λαίου και περιέχει κείμενα που χρήζουν διαφορετι-

κής ερμηνείας, προκαλώντας σοβαρή ζημιά που δεν

μπορεί να επιδιορθωθεί, εάν η Τουρκία ξεκινήσει την

εφαρμογή της συμφωνίας».

Οι συνέπειες της απόφασης

Η απόφαση του δικαστηρίου για τη συμφωνία

που έσπευσε να υπογράψει η φιλότουρκη κυβέρ-

νηση της Τρίπολης (ενώ δεν έχει τέτοια δυνατότητα

ως μεταβατική) έχει πλέον σημαντικές επιπτώσεις

στις συμφωνίες θαλάσσιας οριοθέτησης και συνερ-

γασίας στον τομέα της ασφάλειας.

Η απόφαση, σημειώνεται, βασίζεται σε νομοθεσία

του Γενικού Εθνικού Κογκρέσου που είναι σε ισχύ

από το 2013 και αναφέρει χαρακτηριστικά ότι: «Απα-

γορεύεται στην προσωρινή κυβέρνηση να υπο-

γράφει με οποιονδήποτε τρόπο συμφωνίες υπό

την κυριαρχία του κράτους της Λιβύης, επί της

χερσαίας, θαλάσσιας και εναέριας επικράτειάς

του, καθώς επίσης και συμφωνίες για την ορι-

οθέτηση των συνόρων ή την εκμετάλλευση φυ-

σικών στρατηγικών πόρων, εκτός εάν εγκριθεί

από το Γενικό Εθνικό Κογκρέσο».

Πάντως, η κυβέρνηση της Τρίπολης  έχει το δι-

καίωμα να ασκήσει έφεση κατά της απόφασης.
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ΧΑΣΤΟΥΚΙ ΣΤΟΝ ΕΡΝΤΟΓΑΝ ΓΙΑ ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ 

ΚΟΙΝΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ ΓΙΑ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ

«Άκυρη» κήρυξε τη συμφωνία
Λιβύης-Τουρκίας το λιβυκό

Δικαστήριο

Με βαθιά θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο του πο-

λυαγαπημεν́ου μας Δημητρίου Δημοσθένους, o οποιóς

απεβιώσε Τρίτη 3 Ιανουαρίου, σε ηλικία 82 ετών.

Ο Δημήτριος ήταν σύζυγος της Θέκλας, αφοσιω-

μένος πατέρας των δύο παιδιών του Ειρήνης και Πανίκου,

του γαμπρού του Παναγιώτη και της νύφης του Άν-

τρης, και περήφανος παππούς των τεσσάρων εγγονών

του Αλέξ, Κατερίνας, Δημήτρη, Γεωργίου, αγαπημεν́ος

θείος και καλός φίλος για πολλούς.

Ο Δημήτριος μετακόμισε στο Λονδίνο το 1958. Παν-

τρεύτηκε την Θέκλα Χαραλάμπους από το Γούρρι της

Κύπρου το 1972. Έζησαν ευτυχισμένοι μαζί στο Λον-

δίνο. Ο Δημήτριος εργάστηκε σκληρά να γίνει τρα-

πεζίτης. Διετέλεσε πολλά χρόνια Διευθυντής της Εθνι-

κής Τράπεζας Ελλάδος, Bayswater.

Η κηδεία θα γίνει την Τετάρτη 25 Ιανουαρίου 2023

από την εκκλησία του Αγιόυ Δημητρίου Edmonton (Lo-

gan Road, N9 0LP) στις 12 μ. Θα ακολουθήσει η ταφή

στο Κοιμητηρ́ιο του Edmonton, (Church Street, N9 9HP).

Θα ακολουθησ́ει παρηγοριά στο 30 Crown Lane, South-

gate, N14 5ES.

Οσ́οι επιθυμουν́, μπορουν́ να στειλ́ουν λουλουδ́ια

στο γραφειό Demetriou and English (131-133 Myddle-

ton Road, N22 8NG) έως τις 9 π.μ. της Τετάρτης 25 Ια-

νουαρίου. Θα υπάρχει επίσης κιβώτιο δωρεών για την

εκκλησία του Αγίου Δημητρίου.

ΕΚ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Demetrios Demosthenous

20th January 1940 – 3rd January 2023

(from Nicosia, Cyprus)

We are deeply saddened to announce the death of

our beloved Demetrios Demosthenous who passed

away on Tuesday 3rd January, aged 82. 

Demetrios was loving husband of Thekla, devoted

dad of his children Irene and Panikos, son-in-law Pe-

ter, daughter-in-law Andri, proud pappou of four grand-

children Alex, Katerina, Demitri and Georgi, caring Un-

cle «Jim» and good friend to many.

Demetrios moved to London in 1958. He married

Thekla from Gourri, Cyprus in 1972. They lived happi-

ly together in London. Demetrios worked hard to be-

come a banker. He was Manager of the National Bank

of Greece, Bayswater for many years.

The funeral will take place on Wednesday 25th Jan-

uary 2023 at St Demetrius Church, Edmonton, (Logan

Road, N9 0LP) at 12 noon, followed by the burial at Ed-

monton Cemetery, (Church Street, N9 9HP). The wake

will be at 30 Crown Lane, Southgate, N14 5ES.

If anyone wishes, flowers can be delivered to Demetri-

ou and English (131-133 Myddleton Road, N22 8NG) by

9am Wednesday 25th January. There will also be a do-

nation box for St Demetrius Church.

FROM THE FAMILY

+ ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ -  ΚΗΔΕΙΑ +

Δημήτριος

Δημοσθένους

20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 1940 - 3 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2023
(από Λευκωσία Κύπρου)





Αποδεσμεύθηκαν στις 30 Δεκεμ-
βρίου 2022 ορισμένοι απόρρητοι

πρωθυπουργικοί φάκελοι που καλύ-
πτουν την πρωθυπουργία του Εργα-
τικού Πρωθυπουργού Τόνυ Μπλέαρ
για τα έτη 2000-2002.

Μεταξύ αυτών και ένας για την Κύπρο.
Αν και περιορισμένες σελίδες είναι
αρκούντως ικανοποιητικές στο να μας
επιβεβαιώσουν το παρασκήνιο των
σχεδίων για την προετοιμασία του βρε-
τανικού σχεδίου – λεγόμενου «Σχέδιο
Ανάν» - (ουσιαστικά συνέχεια των όσων
είχαν μέχρι τότε προωθήσει οι Βρετα-
νοί μέσω του ΟΗΕ με την συμπαρά-
σταση των ΗΠΑ και αφού πέρασαν το
ψήφισμα 649/90 με τον Γιώργο Βασι-
λείου) και πίστευαν ότι η προώθησή
του θα ξεκινούσε μέσα του 2001.

Ο φάκελος καλύπτει έγγραφα ανα-
φορικά με τις συνομιλίες για λύση του
Κυπριακού, τον 5ο γύρο των συνομι-
λιών που θα λάμβαναν χώρα μεταξύ
1-10 Νοεμβρίου 2000, πώς θα χειρίζονταν
το θέμα των Βάσεων σε σχέση με την
ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ, μία επι-
στολή του τότε Προέδρου Γλαύκου
Κληρίδη προς τον Βρετανό Πρωθυ-
πουργό και μια επιστολή του Ραούφ
Ντενκτάς που βρήκαμε σε άλλο φάκε-
λο.

«Το έπαθλο ενός 
συμβιβασμού» και οι 

«φιλοδοξίες της Τουρκίας»

Στις 26 Σεπτεμβρίου 2000 εστάλη από

την Βρετανική Αντιπροσωπεία στην Νέα

Υόρκη στο Φόρεϊν Όφις ενημέρωση, με

πληροφορίες από τον Σερ Ντέιβιντ Χάνεϊ

(Sir David Hannay).

«Θέμα – Κύπρος – 4ος γύρος δια-

πραγματεύσεων – αξιολόγηση και

περίληψη»

«Μεγάλο βήμα προς τα εμπρός αλλά

ακόμα έχουμε δρόμο… Σταθερή πρόο-

δος των Ηνωμένων Εθνών… για μια διευ-

θέτηση αλλά οι Ελληνοκύπριοι αντέδρα-

σαν πολύ αρνητικά στο non-paper για την

διακυβέρνηση. Επόμενο βήμα επίσκεψη

Ντε Σότο (de Soto) στην περιοχή αργά

τον Οκτώβριο, και θα ακολουθήσει ένας

διαπραγματευτικός γύρος τον Νοέμβριο,

όπου τα ΗΕ μάλλον θα καταθέσουν μια

ολοκληρωμένη δέσμη ιδεών που θα

καλύπτει όλα τα βασικά θέματα. Από τούδε

και στο εξής η ανηφορική πλαγιά γίνεται

πιο απότομη αλλά το έπαθλο ενός συμβι-

βασμού είναι λιγότερο απόμακρο. Έξυπνα

λεφτά για μια λύση στα μέσα του 2001. Η

έκβαση παραμένει αβέβαιη…»

(«From here on the slope upwards gets

steeper but the prize of a settlement is

less remote. Smart money on a denoue-

ment in mid – 2001. Outcome remains

uncertain»).

(Σημ. Φ.Α. H αναφορά σε «έξυπνα

λεφτά – smart money» είναι αγγλική φράση

που έχει μεταφορική έννοια, και εξηγείται

ως «θα έβαζα τα λεφτά μου πάνω

σ΄αυτό…») 

«Ο τέταρτος γύρος των εκ του σύνεγ-

γυς συνομιλιών έλαβε χώρα στη Νέα Υόρκη

μεταξύ 12-26 Σεπτεμβρίου… Άνοιξε με

μια πολύ προσεκτικά γραμμένη από τις

ΗΠΑ/ΗΒ/ΗΕ δήλωση του ΓΓ του ΟΗΕ, για

το στάτους και πολιτική ισότητα…» έγρ-

αφε η ενημέρωση. Και εξηγούσε ότι στην

ουσία ήταν μια επανασυσκευασία (προη-

γούμενων σχεδίων, εννοείται) με τέτοιο

τρόπο που ενεθάρρυνε τους Τούρκους να

εγκαταλείψουν την αυξανόμενη αντίδρα-

σή τους να εξασφαλίσουν στάτους ανα-

γνώρισης. «Η οποία συνάντησε μεγάλη

αντίδραση από τους Ελληνοκύπριους…

Και χρειάστηκε όλη η ικανότητα του Παπαν-

δρέου (ΥΠΕΞ Ελλάδας) να διατηρηθεί η

διαδικασία, και, όχι για πρώτη φορά, ο

Κληρίδης υπέκυψε στις άγριες διαθέσεις

του, καθώς οι συνάδελφοί του στο Εθνικό

Συμβούλιο ξεσπάθωσαν με τις ανευθυ-

νότητές τους», συμπλήρωνε το έγγραφο.

«Να ενισχύσουμε 
Κληρίδη - Παπανδρέου»

Κλείνοντας την ενημέρωση ο υπογρά-

φων αξιωματούχος (Greenstock) τόνισε:

«Ο ρόλος μας, τόσο ως μέλος μιας κύρ-

ιας μικρής ομάδας που υποστηρίζει τα

Ηνωμένα Έθνη (small core group sup-

porting the UN) όσο και ως ο κύριος παίχτης

στην Ευρωπαϊκή Ένωση για την Κύπρο,

(as the key EU player on Cyprus)… θα

είναι κρίσιμο να κάνουμε σίγουρο ότι οι

φιλοδοξίες της Τουρκίας για ένταξη… θα

ενισχυθούν με την υιοθέτηση ενταξιακού

Συνεταιρισμού ΕΕ-Τουρκίας πριν το τέλος

του χρόνου με όσο το δυνατό λιγότερη

συσχέτιση με την Κύπρο. Θα είναι εξίσου

σημαντικό να χρησιμοποιήσουμε τις διμε-

ρείς μας επαφές με όλους τους κύριους

παίχτες … και να κάνουμε ότι μπορούμε

να ενισχύσουμε τους Κληρίδη/Παπαν-

δρέου να διατηρήσουν την αποφασι-

στικότητά τους στη διαδικασία, η οποία

άρχισε να τους βάζει κάτω από μεγάλη

εσωτερική πίεση».

(Σημ. Φ.Α. Φανερή η προτεραιότητα
των Βρετανών να εξυπηρετούνταν τα
τουρκικά συμφέροντα.)

Παπανδρέου: Η αναφορά στον Υπ.

Εξωτερικών της Ελλάδας Γιώργου Παπαν-

δρέου, ο οποίος υπηρέτησε ως Υπ. Εξω-

τερικών της Ελλάδας μεταξύ 1999 – 2004

στην κυβέρνηση Κώστα Σημίτη.

Greenstock: Sir Jeremy Quentin

Greenstock, Βρετανός Αξιωματούχος στο

Φόρεϊν Όφις από το 1969 – 2004. Μόνι-

μος Αντιπρόσωπος του ΗΒ στα ΗΕ από

το 1998 – 2003.

Alvaro de Soto: Περουβιανός διπλω-

μάτης, ο οποίος την 1 Νοεμβρίου 1999

ανέλαβε ως Ειδικός Σύμβουλος του ΓΓ

του ΟΗΕ για την Κύπρο, θέση που τερ-

ματίστηκε με την απόρριψη του «Σχεδίου

Ανάν» στις 24.4.2004.

Πρέπει να έχουν μαζί τους 
τούς Αμερικανούς, 

διστακτικός ο ΟΗΕ, Κληρίδης
και «απορριπτικοί»

Το non-paper
Στις 26 Οκτωβρίου 2000 βρίσκουμε ότι

το Φόρεϊν Όφις έστειλε στο Πρωθυπο-

υργικό Γραφείο ένα σύντομο σημείωμα

του Σερ Ντέιβιντ Χάνεϊ σε σχέση με τον

5ο γύρο των εκ του σύνεγγυς συνομιλιών

που θα λάμβαναν χώρα στη Γενεύη μεταξύ

1-10 Νοεμβρίου 2000 και τις προοπτικές

για τις εν συνεχεία διαπραγματεύσεις.

Στη συνοδευτική επιστολή του το Φό-

ρεϊν Όφις συνόψισε τα κυριότερα σημεία.

Ο Υπ. Εξωτερικών συμφωνούσε με την

ανάλυση του Σερ Ντέιβιντ Χάνεϊ και την

εισήγηση ότι ο ίδιος (Υπ. Εξωτερικών) και

ο Πρωθυπουργός έπρεπε από νωρίς να

ξεκαθαρίσουν στις επαφές τους με τα μέλη

της εισερχόμενης διοίκησης των Ηνωμέ-

νων Πολιτειών Αμερικής, την σημασία που

απέδιδαν στις προσπάθειες του ΟΗΕ για

μια συνολική διευθέτηση στο Κυπριακό.

Και τις ελπίδες του ΟΗΕ, ότι θα μπορ-

ούσαν να συνεχίσουν να εργάζονται γι’

αυτό στενά με τους Αμερικανούς και ότι

οι Αμερικανοί θα ήταν έτοιμοι να ρίξουν

το βάρος τους σε πολιτικό επίπεδο, ειδι-

κά πάνω στην Άγκυρα, όταν ο ΓΓ του ΟΗΕ

χρειαζόταν την βοήθειά τους. Ο Υπ. Εξω-

τερικών συμφωνούσε (με τον Χάνεϊ) ότι

μια δημόσια ένδειξη, από νωρίς, από τον

νέο Αμερικανό Πρόεδρο για τις διαθέσεις

του να σπρώξει για μια διευθέτηση του

Κυπριακού τον επόμενο χρόνο θα βοηθ-

ούσε πολύ.

Αναλυτικότερα, το σημείωμα του Σερ

Ντέιβιντ Χάνεϊ έγραφε ότι ο Ειδικός Σύμβου-

λος του ΓΓ του ΟΗΕ θα έθετε στο τραπέ-

ζι ένα non-paper καλύπτοντας τη συνολι-

κή προσέγγιση της διευθέτησης (ίσως στις

7 ή 8 Νοεμβρίου). Δεν θα ήταν επίσημη

πρόταση, ούτε θα ζητείτο υπογραφή από

τα ενδιαφερόμενα μέρη. ́ Όμως, θα ήταν

η πρώτη φορά που τα ΗΕ θα έθεταν οτι-

δήποτε τόσο φιλόδοξο. Θα άρχιζε να προ-

βάλει σε μεγαλύτερη λεπτομέρεια και πιο

ολοκληρωμένα (από άλλες φορές), αν

συμφωνείτο, το σχήμα και περιεχόμενο

μιας μελλοντικής διευθέτησης.

«Αμφότεροι, Αμερικανοί και εμείς, πιέ-

ζουμε να κατατεθεί αυτή η ολοκληρωμένη

προσέγγιση τώρα. Τα ΗΕ μπορεί να διστά-

ζουν γι’ αυτό (έχουν κρύα πόδια – have

cold feet), αλλά αναμένουμε να προχωρή-

σουν, καθώς ο Πρόεδρος Κλίντον συζή-

τησε το θέμα με τον Κόφι Ανάν όταν τον

είδε τον Σεπτέμβριο…», έγραψε ο Χάνεϊ.

Το non-paper, πρόσθεσε ο Χάνεϊ, θα

κάλυπτε όλα τα τέσσερα κύρια θέματα,

εδαφικό, αναπροσαρμογές, ασφάλεια,

διακυβέρνηση και περιουσίες/πρόσφυ-

γες…

Για τον Γλ. Κληρίδη έγραψε: «Από τον

Σεπτέμβριο ο Κληρίδης ξεκίνησε, αν και

καθυστερημένα, να υπερασπίζεται και να

προωθεί τη διαπραγματευτική διαδικασία

και να πολεμά αρκετά ικανοποιητικά εναν-

τίον των «απορριπτικών» μεταξύ των πολι-

τικών του αντιπάλων. Επίσης, συνεργά-

ζεται στενά με την Ελληνική κυβέρνηση,

αναγνωρίζοντας ότι αμφότεροι είχαν ζημιω-

θεί, ως αποτέλεσμα των υπερ-αντιδρά-

σεών τους στην δήλωσή του Ανάν της

12ης Σεπτεμβρίου. Αναμένουμε τον Παπαν-

δρέου να συνεχίζει να παίζει θετικό ρόλο

στο Κυπριακό… αν και η δύναμή του έχει

σε κάποιο βαθμό αδυνατήσει λόγω της

κριτικής για την επαναπροσεγγιστική πολι-

τική του προς την Τουρκία… Όμως, τα ΗΕ

πρέπει να ετοιμάσουν το έδαφος για την

επόμενη κύρια κίνηση… την ετοιμασία

των συγκεκριμένων νομικών κειμένων

που θα περιέχουν τα κύρια συστατικά

μέρη μιας διευθέτησης. Το δεύτερο εξά-

μηνο του 2001… θα είναι η στιγμή να

σπρώξουμε για το τελικό αποτέλεσμα των

διαπραγματεύσεων. Το να χάσουμε χρόνο,

πέραν αυτού θα έχουμε δύο κύριους αρ-

νητικούς περιορισμούς, την ολοκλήρωση

των ενταξιακών Κύπρου/ΕΕ και το τέλος

της προεδρίας Κληρίδης το 2003».

Τα Τ/κ συμφέροντα
Ολοκληρώνοντας ο Σερ Ντέιβιντ Χάνεϊ

έγραψε ότι οι εξωτερικοί παράγοντες

συνέχιζαν να συνεργάζονται υποστηρίζοντας

τα ΗΕ… το ίδιο και η ΕΕ μέσω των σχέ-

σεών της με την Τουρκία… Και ότι θα ήταν

πολύ σημαντικό, επίσης, να έδειχναν στους

Τουρκοκύπριους ότι θα είχαν μια δίκαιη

συμφωνία, που θα λάμβανε υπόψη τα

ειδικά των προβλήματα, όταν και αν μια

επανενωμένη Κύπρος γινόταν μέλος της

ΕΕ. Και πως θα μπορούσαν να επι-

σημάνουν κάτι τέτοιο στα συμπεράσμα-

τα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στη

Νίκαια…

Ο Σερ Ντέιβιντ Χάνεϊ, τόνισε ότι δεν

υπήρχε λόγος ο νέος Πρόεδρος των ΗΠΑ

να μη συνέχιζε την πολιτική Κλίντον…

όμως έπρεπε να κινηθούν γρήγορα για

να την παγιώσουν.

(Υπ. Εξωτερικών και Κοινοπολιτείας

από τις 2 Μαΐου 1997 ήταν ο μ. Ρόμπιν

Κοθκ (Robin Cook), ο οποίος αντικατα-

στάθηκε από τον Τζακ Στρο (Jack Straw)

στις 8 Ιουνίου 2001-5 Μαΐου 2006. O Αμε-

ρικανός Πρόεδρος Bill Clinton (Μπίλ

Κλίντον) 1993- 2001 αντικαταστάθηκε από

τον George W. Bush (Τζωρτζ W. Μπους

τον νεότερο) 2001-2009.)

Σημ. Φ.Α. Εδώ ο Χάνεϊ εννοούσε ότι
έπρεπε να χρησιμοποιήσουν όσο μπο-
ρούσαν τον Γλ. Κληρίδη ενόσω ήταν
Πρόεδρος. Υπενθυμίζεται η έκκληση
Γλ. Κληρίδη που ακολούθησε, αφού
μπήκε στο τραπέζι το «Σχέδιο Ανάν»,
για παράταση της προεδρίας του με
επανεκλογή του για 16 μήνες στις προ-
εδρικές εκλογές του 2003. Ευελπι-
στώντας ότι θα κατάφερνε να περάσει
το «Σχέδιο Ανάν» (και είχε πει μάλιστα
ότι θα προτιμούσε να αποδημήσει εις
Κύριον αν δεν περνούσε το σχέδιο) το
οποίο τελικά απορρίφθηκε συντριπτι-
κά από το 76% των Ελλήνων στα διπλά
δημοψηφίσματα στις 4.4.2004 επί Προ-
εδρίας Τάσου Παπαδόπουλου.

Βρετανικές Βάσεις

Στις 20 Απριλίου 2001 το Φόρεϊν Όφις,

διά του Mark Sedwell έστειλε επιστολή

στο Πρωθυπουργικό Γραφείο στην οποία

συνοπτικά εξηγούσε πως σύντομα θα ξεκι-

νούσαν συζητήσεις με την Κύπρο, την

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και συνέταιρους σ΄

αυτήν (ΕΕ), για τις σχέσεις μεταξύ ΗΒ και

Κυρίαρχων Περιοχών των Βάσεων και

την Δημοκρατία της Κύπρου, μετά την

ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ… Όταν το

ΗΒ έγινε μέλος της Ευρωπαϊκής Οικονο-

μικής Κοινότητας, η Συνθήκη της Ρώμης

τροποποιήθηκε ούτως ώστε να εξαιρ-

ούνται οι «Βρετανικές Κυρίαρχες Περ-

ιοχές». 

«Στην πράξη, (έγραψε), έχουν ενσω-

ματωθεί στενά με το πέριξ έδαφος της

Κύπρου. Κυπριακές κοινότητες έχουν

εισχωρήσει σ΄ αυτές και οι ΒΚΠ έχουν

εμπορικές επιχειρήσεις».

Εξήγησε ότι το ΗΒ μέσω δήλωσης που

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

ΑΠΟΔΕΣΜΕΥΣΗ ΑΠΟΡΡΗΤΩΝ ΒΡΕΤΑΝΙΚΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΤΟΥ 2000-2002

Προετοιμάζοντας το «Σχέδιο Ανάν»…
Διστακτικός ο ΟΗΕ, απαραίτητη η αμερικανική υποστήριξη, Κληρίδης, «απορριπτικοί» και οι φιλοδοξίες της Τουρκίας…
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Η πρώτη σελίδα της επιστολής Φ.Ο προς το Πρωθυπουργικό Γραφείο 

για τον χειρισμό τους σε σχέση με τις Βάσεις
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Αγαπώ την θάλασσα

και ό,τι θαλασσινό...

Θάλασσα - θαλός - σπέρμα...

Πλημμύρισε ο Ουρανός την Γαία,

την όμορφή του ερωμένη, θαλό!

Συνέπεια;

Η γέννηση χιλιάδων ειδών,

αλλά πιο σημαντική,

η γέννηση της Αφροδίτης,

της Αναδυομένης θεάς,

-των εραστών, του Έρωτα,

και της ομορφιάς,-

από τον αφρίζοντα θαλό,

του Ουρανού!

Η Αφρόεσσα, η Αιώνια γυναίκα!

Από τότε,

Αν το δάκρυ είν' αλμυρό,

είναι η φουρτούνα της καρδιάς ...

Αν ο ιδρώτας είν' αλμυρός,

είναι ο μόχθος,

η σκληρή κωπηλασία,

στις άγριες θάλασσες της ζωής ...

Αγαπώ την θάλασσα,

και ό,τι αλμυρό κι ανθρώπινο,

κρύβει στα υγρά της βάθη,

από χρόνους Μυθικούς,

έως τους σημερινούς,

της λογικής αφέλειας,

και τους ιστορικά, ανάλατους...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Αλμύρα

ενσωματώθηκε στην Συνθήκη Εγκαθίδρυσης έδωσε

ένα αριθμό από δεσμεύσεις… μεταξύ των οποίων να

μην δημιουργηθούν σύνορα ή τελωνεία μεταξύ των

περιοχών και να κάνει σίγουρο ότι οι νόμοι της Δημο-

κρατίας θα ισχύουν όσο το δυνατόν γίνεται και για

τους Κύπριους που ζουν στις περιοχές αυτές. 

Και τόνισε το Φ.Ο: «Με την ένταξη της Κύπρου

στην ΕΕ, για να διατηρήσουμε τις δεσμεύσεις μας

στην Συνθήκη Εγκαθίδρυσης , θα πρέπει μάλλον να

υιοθετήσουμε το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο με συγκε-

κριμένες παρεκκλίσεις. Πρέπει να βρούμε μια λύση

που να μπορούμε να διαπραγματευθούμε με τους

Κύπριους, την Κομισιόν και Συνεταίρους, αλλά θα

περιορίζει επιπλέον έξοδα στις ΚΠΒ και δεν θα επηρ-

εάζει τις κύριες στρατιωτικές μας δραστηριότητες...

π.χ. από την Κομισιόν ή το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο…

Αυτό θα είναι ευαίσθητο θέμα για το ΗΒ. Πρέπει να

αποφύγουμε να φανούμε ότι περιπλέκουμε την διεύρυ-

νση ή την κυπριακή ένταξη… να περιορίσουμε τις

παρεκκλίσεις από το κεκτημένο στο ελάχιστο… »

(Ο Mark Sedwell (Μάρκ Σέτγουελ) ήταν Ιδιωτικός

Γραμματέας του Υπ. Εξωτερικών Ρόμπιν Κουκ και

στη συνέχεια του Τζακ Στρο μέχρι το 2002).

Σημ. Φ.Α. Sir David Hannay: Βρετανός υπεύθυ-
νος για τις διαπραγματεύσεις, ο οποίος ήταν και
ο άνθρωπος του ΗΒ που το 1973 είχε «διευθετή-
σει» με τους Ευρωπαίους Επιτρόπους όπως εξαι-
ρεθούν οι Βάσεις από την ένταξη του Ηνωμένου
Βασιλείου στην τότε ΕΟΚ (Ευρωπαϊκή Οικονο-
μική Κοινότητα) και είχε εξασφαλίσει την απο-
δοχή των όπως το θέμα των Βάσεων ξεκαθαρίσει
όταν και αν θα έκανε η Κύπρος αίτηση και θα γινό-
ταν μέλος. Δεν ήταν καθόλου τυχαίος ο επανα-
διορισμός του από την Συντηρητική Κυβέρνηση
την δεκαετία του 1990 μετά την αφυπηρέτησή του,
και που δέχθηκε να συνεχίσει και στην Εργατική
κυβέρνηση Τόνυ Μπλέαρ που την διαδέχθηκε.

Ο Sir David Hannay στα μέσα του 1990 είχε διο-

ριστεί ως Μόνιμος Αντιπρόσωπος του ΗΒ στον ΟΗΕ

(μέχρι το 1995) αντικαθιστώντας τον Sir Crispin Tickell,

ο οποίος πέρασε το διαβόητο διζωνικό ψήφισμα

649/90 επί Γ. Βασιλείου. Υπενθυμίζεται επίσης ότι Sir

Crispin Tickell ήταν ο αξιωματούχος επικεφαλής του

Τμήματος Σχεδιασμού του Φόρεϊν Όφις το 1964, όταν

ξεκίνησαν 3.1.1964 σχέδιο για ανασύνταξη της ΚΔ

σε δύο συνιστώντα κράτη, και σχέδιο πώς να διευ-

κολυνθεί η Τουρκία να εισβάλει στην Κύπρο, βλέ-

ποντας 10 χρόνια μπροστά, και το οποίο φέρει την

υπογραφή του. 

Επιστολή Κληρίδη

Στις 17 Μαΐου 2001 ο Πρόεδρος Γλαύκος Κληρίδης

έστειλε επιστολή στον Βρετανό Πρωθυπουργό Τόνυ

Μπλέαρ ενημερώνοντάς τον για την τότε απόφαση

του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιω-

μάτων εναντίον της Τουρκίας στην υπόθεση της Δια-

κρατικής Προσφυγής της Κύπρου εναντίον της Τουρκίας,

η οποία εκδόθηκε στις 10 Μαΐου 2001.

Ο Γλ. Κληρίδης επέσυρε την προσοχή του Πρωθυ-

πουργού στο ότι το Δικαστήριο «επαναβεβαίωσε την

άποψη ότι η Κυπριακή Δημοκρατία παρέμενε η μόνη

νόμιμη κυβέρνηση στην Κύπρο» και ότι (το δικα-

στήριο) βρήκε ότι η Τουρκία παραβίασε, και συνεχίζει

να παραβιάζει, πολλά άρθρα της Σύμβασης και Πρω-

τοκόλλων Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στην Κύπρο.

Και προς τούτο εσώκλεισε και την Ανακοίνωση που

εξέδωσε το Δικαστήριο ημερ. 10 Μαΐου 2001. Και ότι

οποιαδήποτε διευθέτηση του Κυπριακού σε όλα της

τα σημεία θα έπρεπε να είναι συμβατή με τα ψηφίσμα-

τα του Συμβουλίου Ασφαλείας για την Κύπρο, τις

Συμβάσεις και πρωτόκολλα Ανθρωπίνων Δικαιωμά-

των, όπως αυτά ερμηνεύονται από το Ευρωπαϊκό

Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, το Ευρωπαϊκό

Κεκτημένο και το Διεθνή Νόμο. 

Και ολοκλήρωσε ο Γλ. Κληρίδης τονίζοντας: «Εκ-

φράζω την ελπίδα ότι μπορούμε να βασιστούμε στην

προσωπική σας δέσμευση στο θέμα αυτό».

Το Φόρεϊν Όφις, εισηγήθηκε 
όπως ο Πρωθυπουργός μη δώσει 

απάντηση στον Γλ. Κληρίδη!

Σημ. Φ.Α. Ο Γλ. Κληρίδης ήταν ανήσυχος για

τα βρετανικά σχέδια, εφόσον γνώριζε τα όσα ετοι-

μάζονταν. Και στη συνέχεια συνέβαλε και ο ίδιος

στην διαμόρφωση του «Σχεδίου Ανάν» (βλέπε

Χάνεϊ). 

Και ο Χάνεϊ, χρόνια αργότερα στις 8 Ιουλίου 2015,

σε ομιλία του σε αίθουσα της Βουλής των Κοινοτή-

των με κυνισμό μας είπε ότι ο «εποικισμός δεν είναι

έγκλημα πολέμου», υποστήριξε αγωγό μέσω Τουρκίας,

και σε παρατήρηση ότι η δικοινοτική, διζωνική ομο-

σπονδία καταπατεί τα ανθρώπινα δικαιώματα των

Ε/κ προσφύγων, μας είπε να ξεχάσουμε τα ανθρώπινα

δικαιώματα και αν επιμένουμε… καλή τύχη (good luck

to you)! 

Επιστολή Ρ. Ντενκτάς

Μια μακροσκελή επιστολή ημερ. 21 Φεβρουαρίου

2001 προς τον Βρετανό πρωθυπουργό έστειλε και ο

Ραούφ Ντενκτάς υποστηρίζοντας το «κράτος» του

και ζητώντας από το ΗΒ να μην προχωρήσει η «μονο-

μερής» αίτηση «της διοίκησης των Ε/κ» στην ΕΕ,

μέχρι που «οι λαοί», οι Ε/κ και Τ/κ της νήσου συμφ-

ωνήσουν σε ένα νέο συνεταιρισμό και αποταθούν με

κοινή συναίνεση για ένταξη…

Απόσπασμα από το έγγραφο Σερ Ντέιβιντ Χάνεϊ για την ανάγκη να δρούσαν γρήγορα πριν την ολοκλήρω-

ση των ενταξιακών της ΚΔ και πριν τη λήξη της προεδρίας Κληρίδη… Και ότι έπρεπε επίσης να δείξουν

στους Τουρκοκύπριους ότι τα ειδικά των προβλήματα θα λαμβάνονταν υπόψη…



Από το πρωί της παραμονής των Χρι-

στουγέννων, Αρχιεπίσκοπος Νέας Ιουστινια-

νής και Πάσης Κύπρου, εις αντικατάσταση

του αποβιώσαντος Αρχιεπισκόπου Χρυσό-

στομου Β΄, είναι ο Μητροπολίτης Πάφου Γεώρ-

γιος, ο οποίος επικράτησε στην ψηφοφορία

των μελών της Ιεράς Συνόδου της Κύπρου.

Ο Πάφου Γεώργιος έλαβε 11 ψήφους, ο Μητρο-

πολίτης Λεμεσού 4, ενώ υπήρξε και 1 λευκή

ψήφος.

Δρ Αυγουστίνος 
(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 
Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 
Λεμεσού 

a.avgoustis@hotmail.com

Είχε προηγηθεί μια περίοδος όπου ο λαός

(σύμφωνα με τον Καταστατικό Χάρτη της

Εκκλησίας της Κύπρου) κλήθηκε να επιλέξει

τους τρεις εκλεκτούς του, από τους συνολικά

έξι υποψηφίους, από τους οποίους οι Κύ-

πριοι Ιεράρχες θα επέλεγαν τον νέο Αρχιεπίσκο-

πο. Από την προεκλογική περίοδο δεν έλει-

ψαν, δυστυχώς, κάποια γεγονότα που δεν

συνάδουν με τους ιερούς κανόνες της Εκκλησίας.

Ευτυχώς, τα πράγματα εξομαλύνθηκαν γρή-

γορα, χωρίς περαιτέρω ένταση, και σίγουρα

σ΄ αυτό συνέτεινε η υπεύθυνη και αξιοπρε-

πής στάση του Μητροπολίτη Λεμεσού Αθα-

νασίου, ο οποίος υπερψηφίσθηκε από την

συντριπτική πλειοψηφία όσων προσέτρεξαν

στις κάλπες για την εκλογή του τριπρόσωπου.

Άλλες, ωστόσο, ήσαν οι βουλές του Κυρίου

και όλοι όσοι δηλώνουν Ορθόδοξοι Χριστια-

νοί της Κύπρου οφείλουν να αποδεχθούν την

τελική επιλογή.

Από τις πρώτες δηλώσεις του νέου Αρχιε-

πισκόπου καθίσταται εμφανές πως θέλει να

δώσει αέρα ανανέωσης στην Εκκλησία της

Κύπρου στρέφοντάς την προς τα πραγματι-

κά προβλήματα που αντιμετωπίζει το ποίμνιο

και η κυπριακή κοινωνία σήμερα. Προτεραι-

ότητα για τον νέο Προκαθήμενο της Κυπρια-

κής Εκκλησίας είναι το θέμα της υπογεν-

νητικότητας, για το οποίο, μιλώντας στον τηλε-

οπτικό σταθμό «Alpha» της Κύπρου, ανέφε-

ρε ότι προτίθεται να ανοίξει κύκλο διαβούλευσης

με τις οργανώσεις πολυτέκνων, ώστε η Εκκλησία

να προσφέρει οικονομική στήριξη για κάθε

παιδί μετά το δεύτερο.

Ευρύτερα ο Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος τόνι-

σε την ανάγκη η Κυπριακή Εκκλησία να επι-

στρέψει στην παράδοσή της όσον αφορά τον

μοναχισμό, η οποία παράδοση δίνει μεγάλη

ελευθερία σε όσους θέλουν να ακολουθήσουν

αυτό το δρόμο. Χαρακτηρίζει, επίσης, ξενό-

φερτη τη συχνή περιφορά λειψάνων και εικό-

νων, τονίζοντας την ανάγκη να υπάρχει ένα

μέτρο σε αυτά τα φαινόμενα. «Πολλές φορές

αυτό γίνεται και για οικονομικούς λόγους αλλά

πρέπει να το προσέξουμε ιδιαίτερα, διότι απο-

τελεί επηρεασμό από ξένες Εκκλησίες και

πρέπει να διαφυλάξουμε την παράδοση μας»,

τόνισε εμφαντικά ο νέος Αρχιεπίσκοπος.

Σε ό,τι αφορά το Κυπριακό, δήλωσε πως

όλοι Κύπριοι, ανεξαρτήτως εθνικής καταγω-

γής, καλούμαστε να βρούμε τρόπους να συνερ-

γαστούμε και να ζήσουμε στο νησί. Εχθρός

μας – τόνισε χαρακτηριστικά – είναι η κατοχή.

Είχα το προνόμιο να γνωρίσω από κοντά

τον Αρχιεπίσκοπο Γεώργιο. Η εντύπωση που

απεκόμισα είναι ότι πρόκειται για ένα φλογε-

ρό πατριώτη και έναν έντιμο υπηρέτη της

Εκκλησίας του Χριστού. Ο εψηφισμένος

Αρχιεπίσκοπος Νέας Ιουστινιανής και Πάσης

Κύπρου Γεώργιος έχει όλες τις αρετές και ιδα-

νικά και αποτελεί ένα μεγάλο κεφάλαιο και για

τη θρησκεία και για την πατρίδα. Έχει άποψη

για το εθνικό θέμα και δεν διστάζει να την εκφ-

ράζει δημοσίως. Ανήκει στους ιεράρχες που

δεν θα κλείσει το στόμα του για το Κυπριακό.

Και όσο υπάρχει κατοχή, η ηγεσία της Εκκλησίας

της Κύπρου οφείλει να κατευθύνει σωστά τον

λαό και να έχει λόγο και άποψη στις προ-

σπάθειες λύσης του Κυπριακού. 

Υστερόγραφο 1: Η εκλογή Αρχιεπισκό-

που, σύμφωνα με τον Επίσκοπο Καρπασίας

Χριστοφόρο, πρωτίστως αποτελεί ένα καθα-

ρά εκκλησιαστικό γεγονός, παρά μία εκλογι-

κή διαδικασία. Συνεπώς, δεν μπορεί να απο-

τελεί μία συνήθη κοσμική διαδικασία, η οποία

θα βγάζει προς τα έξω διεκδίκηση, αντιπα-

ράθεση, συγκρούσεις και ανθρώπινα πάθη

και αδυναμίες. Μήπως τελικά έχει δίκαιο ο

Άγιος Καρπασίας;

Υστερόγραφο 2: Ο Αρχιεπίσκοπος Γεώρ-

γιος έχει συνδέσει το όνομα του με τον αγώνα

ελευθερίας από την τουρκική κατοχή. Συνε-

λήφθη και κακοποιήθηκε από τουρκικά στρα-

τεύματα κατά τη διάρκεια αντικατοχικής εκδή-

λωσης το 1989, ενώ κατέθεσε προσφυγή εναν-

τίον της Τουρκίας στην Επιτροπή Ανθρωπίνων

Δικαιωμάτων του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Το Συμβούλιο της Ευρώπης καταδίκασε, για

πρώτη φορά, την Τουρκία για καταπάτηση

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της επέ-

βαλε χρηματικό πρόστιμο.

Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος: 
«Η πατρίδα μας περιμένει την
ελευθερία της και ο λαός μας

περιμένει να ενσκήψουμε 
στα πολλά προβλήματά του, 

τα οποία προέρχονται από την
εισβολή και την κατοχή»

Συνείδηση και λάθος μου, την σκέψη μου παιδεύουν,

εμαζευτήκαν σαν βουνά – και τώρα στα υστερινά,

ζωή μου δυναστεύουν!

Με βέλη και ακόντια, σπαθιά του Λεωνίδα,

τα κάστρα μου κατέρρευσαν – τα πλοία μου ναυάγησαν,

πατάω σε λεπίδα!

Νέος ποτέ δεν πίστευα, έτσι να καταντήσω,

ήμουνα πάντα θετικός – σωματικώς, πνευματικώς,

έλεγα, θα νικήσω!

Ό,τι κι αν έστελνε η ζωή – είχα το σθένος, τακτική,

να αντιμετωπίσω.

Έβρισκα δύναμη, πυγμή – ζωής σωστή στρατηγική,

εχθρούς να πολεμήσω!

Όμως ο Νόμος της Φθοράς – τι κράνη, θώρακες φοράς,

θα σου τα τρυπήσει!

Με τον καιρό και αντοχή – η συνεχόμενη βροχή

το ξύλο θα σαπίσει!

Σε όλες ζωής μου προσφορές, έλεγα πάντα όχι.

Ωφέλιμες και θετικές – τες γύριζα αρνητικές,

γινόμουν το αντρόχι!

Πιστεύω μου και οι Αρχές βγήκανε λανθασμένες,

τες είχα για ιδανικές – μα ήταν αντιφατικές,

χαλάστρες σοφισμένες!

Κρυμμένες εις την σκέψη μου με σπρώχνουν σε παγίδες,

ενέδρες μου εστήσανε – ύπουλα με ωθούσανε

σε μπόρες, καταιγίδες!

Μέχρι να το αντιληφθώ, πως έχω μπλέξει, μπερδευτώ,

πουλλί έχει πετάσει.

Όσο κι αν θέλω, δεν μπορώ – σε πρόβλημα δεν αντιδρώ,

κορμί έχει γεράσει!

Το μόνο που δεν φθάρθηκε, είναι το λογικό μου,

τα πάντα μου εξήγησε – ζωή μου την ανάλυσε,

το φταίξιμο δικό μου!

Η μόνη Ελπίδα πού’μεινε, όταν θα ξεψυχήσω,

να μη με στείλει ο Θεός – να παιδευτώ αμαρτωλός,

σ’ αυτόν τον κόσμο πίσω!

Κατατρεγμένος σαν λαγός, ζωή να ξαναζήσω!!!

Ειρήναρχος Στεφάνου
Δεκέμβριος 2022

Τα κάρβουνα της ζωής

Εψηφισμένος Αρχιεπίσκοπος Νέας Ιουστινιανής και Πάσης
Κύπρου Γεώργιος: Ένας καθ’ όλα Άξιος Αρχιεπίσκοπος
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Κατάργηση οπλοφορίας
με… τσατσάρα

Το πρόβλημα έχει παραγίνει, με το παραμικρό ο χωροφύλαξ τρα-

βάει το όπλο και όποιον πάρει ο Χάρος. Αδιανόητον να τραυματίζονται

νέα παιδιά μικρών ηλικιών για αστεία ποσά των 20 ή έστω και των

εκατό ευρώ. Το σπουδαίο είναι πως δεν φταίει ο μελαμψός νεα-

ρός ανεκπαίδευτος οδηγός, αλλά ο… αδίστακτος οπλοφόρος της

χωροφυλακής, μέλος του… φασιστικού οργανισμού της λέσχης

Bildemberg, της CIA και της Mosant στα νύχια των οποίων τόσο

άσπλαχνα η κενωνία έσπρωξε τον νεαρό για λίγα λίτρα αμόλυβδης

βενζίνης και ίσως και για μια μικροποσότητα βαλβολίνης, απολύτως

αναγκαίας στην λειτουργία του κιβωτίου ταχυτήτων. Στα αυτόματα

αυτοκίνητα η βαλβολίνη θα πρέπει να τονίσουμε πως δεν είναι

αναγκαία. Δεν τίθεται κανένα θέμα κλοπής. Θα έπρεπε το κράτος

να μην επιτρέπει στο… κτήνος με στολή, όπως χαρακτηρίστηκε ο

χωροφύλακας από τον αγαπητό και ευτραφή προς πάσαν διά-

στασιν Γενικό μας Γραμματέα! 

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Συμφωνούμε απόλυτα, το πιστόλι έχει δοθεί στο όργανον της

τάξεως για να φυλάγεται από τους κακοποιούς που μπορεί να τον

κακοποιήσουν και όχι να δολοφονεί αθώα μικρά κλεφτρονάκια για

το ποσό των είκοσι ευρώ. Το κλεφτρόνι θα έρθει η ώρα και θα τιμω-

ρηθεί από τον ελεήμονα και πολυεύσπλαχνο Θεό, όστις τα πάντα

θωρεί αλλά λόγω της φιλευσπλαχνίας, τίποτα δεν τιμωρεί. 

Δεν είναι σωστό να ζητάμε φύλαξη χώρου από έναν κοτζάμ Θεό,

αλλά ούτε και από έναν τόσο δα χωροφυλακάκο, δεν πρέπει να

είμαστε απαιτητικοί, και ο χωροφύλακας, για ένα μεροκάματο παι-

δεύεται, ας επικρατήσει η λογική του παραλογισμού. Μεγάλοι άν-

θρωποι είστε, συγκρατηθείτε όσο μπορείτε. Μετά κοιμηθείτε, δεν

θα σας χρειαστούμε για άλλο. Θα σας ειδοποιήσουμε την παρα-

μονή των εκλογών. Ακούστε, μην απομακρύνεστε και πολύ, γιατί

τις εκλογές μπορεί να τις κάνουμε ξαφνικά, εδώ κοντά να είστε.

Το λογικό είναι να μην ξαναχρησιμοποιηθεί πιστόλι από άνθρω-

πο σε άνθρωπο. Ψηλά τα χέρια κι όλα τα φθάνω, έλα να πάμε απ’

την αγάπη πιο πάνω. Μετά την κατάργηση των πυροβόλων όπλων,

να ακολουθήσει και η απόσυρση των γκλόμπς και των χειροπέ-

δων, να μην ξαναϋπάρξει, όχι θάνατος, ούτε τραυματισμός, ούτε

κάν μώλωπας. Οι χωροφύλακες θα πρέπει να εξοπλίζονται εις το

μέλλον με τσατσάρες μεσαίου μεγέθους, μην βγάλουμε και κανα

μάτι. Άνθρωπος είναι και ο ύποπτος ληστής ή και πιθανός δολο-

φόνος. Μην κάνετε έτσι, θα τον πιάσουμε, πού θα μας πάει; 

Ο Χωροφύλακας με το που θα συναντάει τον διαρρήκτη θα τρα-

βάει από την κωλοτσέπη το όργανο αμύνης και θα του λέει: Ψηλά

τα χέρια, κρατάω τσατσάρα. Με το που θα ακούει ο κακοποιός την

λέξη τσατσάρα, θα μένει κόκαλο θα σηκώνει τα χέρια ψηλά, θα πα-

ραδίνεται και θα δικάζεται κατά την δικάσιμο ημερομηνία της δια-

καινησίμου. Απλά και ανθρώπινα, όλα τα άλλα είναι βάρβαρα και

επικίνδυνα. Σωστή ακούγεται και η άποψη να καταργηθούν και τα

κρατητήρια στα τμήματα, και γιατί όχι, στο αμέσως επόμενο διά-

στημα να αποτελέσουν παρελθόν από το σωφρονιστικό σύστημα

και οι χρονοβόρες φυλακές.

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α
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After the winter break, community grass-
roots club Omonia Youth FC, sponsored

by sponsored by Diamond Corp. Ltd saw many
of their teams back in action. 

By Mike Pieri

Jason Plysi and Tony Stylianides' Under 12 White

Lion Girls couldn't complete their match due to the

inclement weather, but what was played was encour-

aging for the future. The first half was evenly

matched for long periods. The Omonia Youth

defenders were doing really well to suppress the

opposition attacks. As the game progressed, a few

players started to tire which allowed the opposi-

tion more time on the ball and this led to their two

goals in the first half as players weren't tracking

back. This was discussed during half time and the

girls were set a challenge to win back possession

as quickly as they could, once they had lost the

ball. There was a big improvement in the second

half, but the girls struggled to focus towards the

end because of the heavy rain and hail. The girls

created a few half chances to get a goal back, but

never capitalised the opportunities. Another goal

was conceded during the hail storm, but by then,

the safety of the players meant the match was

eventually was abandoned with a few minutes

remaining. Player of the Match was awarded to

Dolsie who gave her all, as she chased every loose

ball and made some important interceptions. 

Jay Kemal, Jack Markou and Demi Christou's

Under 12 White were in Middlesex Trophy action

and they won a hard fought match 3-2. The boys

showed great composure in the second half in

keeping their heads in the game and a deserved

win sends them into the semi-final.  

Savva Zavros and David Poncia's Under 18

Gold won a thrilling match 6-5 but they really made

hard work against a team they beat 9-2 only a few

weeks ago. They looked like a team that felt they

didn't have to get out of first gear to win the game

and this attitude almost cost them. Leading 3-1 at

half time the Under 18 Gold then found themselves

4-5 down with just 8 minutes to go. They did wake

up at this point and both Savva and David were

proud of them for turning the game around to take

the points but it shouldn't have been that way. It

did though make for a great watch for the parents

and supporters! 

Goals were scored by Noa (2), Leo, Jono, Nathan

and Kaian with Louis awarded Man of the Match.  

Sophia Karanicholas and Samuel Arthur's Under

15 Girls won again thanks to goals from Shekhinah

(3), Gina (2) and Tilda in what was an outstand-

ing performance. Training has recently centred on

combination passing and taking shots on goal and

it was pretty much like the cones were laid out in

the pitch during the game. Passing play was superb

and there were plenty of one-two touch passing

across all areas of the pitch. The two goals con-

ceded were late in the game and purely down to

lack of concentration and tiredness which is expect-

ed in their first game back as aside from the, defen-

sively the girls were phenomenal.  

Players of the Match were given to Niamh for a

flawless performance in defence where she only

lost the ball only twice in the entire game; Georgia

who demonstrated great composure and skill on

the ball and is going from strength to strength in

each game. To sum up the day, Sophia said: "It is

games like these that remind Samuel and I how

lucky we are to coach such a talented and high

achieving bunch." 

Costas Constantinou was a proud coach as he

saw his Under & White team play their first match

as a team and where many of the players had

never played against another team before. It was

a wonderful occasion with parents and support-

ers encouraging the boys throughout the match.

Costas was impressed with the effort and energy

from all the players as they all played until the final

whistle.  

After the game Costas said: "The boys were

predictably exhausted by the end but all had a

smile on their faces asking about the next game.

We are all looking forward to watching this young

group of players develop and it all of them were

deserving of Man of the Match." 

George Sammoutis and Angelo Siracusa's Under

11 Silver gave a rather sluggish performance. The

9:30am kick off probably didn't help and this also

their first match after the Christmas break. But the

boys battle through and played some good foot-

ball at times, always trying to pass and dribble,

resisting the temptation to booting the ball long.

At eh final whistle the boys were buzzing. George

wanted to also thank Stefanos Pieri, one of the

club's Under 18 players who refereed game with

George saying he "...controlled the game perfectly

today." 

Samuel Arthur and John Frangou's Under 13

Green were always going to find the game tough

with only 10 players, but you would never have

known they played with a player down. The boys

were alert from the whistle and battled for every

ball. The plan was to play the ball early and stay

up the pitch, which the boys did brilliantly. They

were able to dominate much of the game with the

opposition coach and team panicking as the Under

13 Green came back from 1:4 to 3:4 with five min-

utes to go. Not a single head dropped and both

coaches were rightly proud of the boys. Both Samuel

and John enjoyed watching this game and are

excited to help these boys develop over the com-

ing weeks, months and years. 

Man of the Match was awarded to Jack who

was outstanding as he won every single ball and

one v one battle. Goals were scored by Theo (2)

and Aston.  

Nick Paraskeva and George Agrotis's Under 12

White were in Challenge Cup action and won

through to the next round after a thumping 6-1 vic-

tory. It was a hard fought win but well deserved in

the pouring rain.  

The Under 12 White got off to a great start one-

nil up after only six minutes thanks to a confidently

taken penalty by Roman. The opposition then came

back and scored an equaliser before half time.  

The boys were reminded at half time that there

are no second chances in cup games and they

were challenged to play without fear or hesitation.

The second half was an altogether different story

as the boys scored five goals in an eight minute

burst to put the tie to bed. 

It all started with a long-range free kick, won by

and perfectly executed by Kernius. Christoforo

raced onto a spilled shot from the goalkeeper to

score then a lovely solo goal from Nicholas who

ran past players from the half way line and calm-

ly slotted in. Zain's produced a lovely low shot from

the edge of the box and finally the goal of the day

which included a total of 9 passes starting from

the defence which included a one-two on the edge

of the box finished off by Roman. The parents and

supporters were amazing again  

Zeno Vryonides Under 15 Green finally played

a match after six weeks of waiting for a fixture but

it was to prove a tough match against a team sev-

eral division higher. Nevertheless, the boys were

exciting to be playing football again! Conceding

goals or the atrocious weather could dampen their

enthusiasm and the boys battled even without any

substitutes. Towards the end of the match, the

boys found some energy and they scored a great

goal which felt like we won the FA Cup itself. All

the players were awarded Man of Match; it was a

big ask from them to play in these conditions and

fight the way they did against a team several divi-

sions higher than them but they kept heads up and

kept trying to play their game until the end 

Chris Gregoriou's Men's team, who are spon-

sored by Crown Mobile Tyres and CMB Partners

lost 2-1 in the Middlesex Cup quarter final. Profligate

finishing was their undoing and they can now con-

centrate on retaining top spot in the league. Goal

was scored by Yianni Polycarpou. 

Omonia Youth teams
back after winter break 

Should you feel enthused and want to know more about Omonia

Youth FC, you can contact the club at omoniayouthfootball-

club@hotmail.com, via the contact page on the club's website

www.omoniayouthfc.com as well as following the club on twitter

@OmoniaYouthFC and Instagram @omoniayouthfc1994.

Under 7 White team

Under 12 White 2023 with parents and supporters



Tahinosalata
(Tahini Dip)

This is an appetizing tahini

(sesame pulp) dip with special

and rich flavours to accompany

other dishes or served as a starter

with pitta bread.

It is easy and quick to make

but special attention is needed

when preparing it to follow the

precise steps for an excellent

outcome to have a light and fluffy

dip.

The nutritional value of tahi-

ni or tahinosalata is very high

since it is rich in proteins and

high in nutrients. These are ben-

eficial to the human body espe-

cially the kidneys and liver. It is

also suitable to consume during

fasting periods.

The dip can be made into a

sauce by stirring in more water,

the tahini sauce can be served

with salads, vegetables, fish and

meat dishes.

INGREDIENTS
Serves 6 as an appetizer

250g tahini (sesame pulp)

1tsp salt

150ml tepid water

juice of 2-3 lemons

3 tbsp extra virgin olive oil

3-4 garlic cloves, minced

TO GARNISH
a small handful of fresh flat leaf

parsley, finely chopped

METHOD
1. Place the tahini and salt in a

bowl and beat with a whisk

for 4-5 minutes until it be-

comes creamy and fluffy al-

ternatively use a blender on

a medium speed for 2-3 min-

utes.

2. Pour in water and beat slowly,

then add approximately half

of the lemon juice. Continue

adding rest of the water and

lemon juice alternating in

small quantities at a time

similar to when making may-

onnaise. The mixture turns

white and has a consistency

of double cream.

3. Do not panic if the mixture

curdles as this can be cor-

rected by adding a little wa-

ter and beating a little longer.

4. Finally stir in the olive oil and

garlic and beat the mixture

until it is homogenised.

5. Serve in a small deep bowl,

garnished with finely

chopped fresh flat leaf pars-

ley.

© George Psarias
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Best of the 1990s 

 
The Golden Hour  
Best of the 2000s 

 
The Golden Hour  
Best of the 2010s 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App, and on your 

Smart Speaker – “Play London Greek Radio” -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

Thursday 12th January 2023 ELEFTHERIA ● 19CοmmunityNews

THE FAMOUS CYPRIOT COOK AnD RESTAURAnT OWnER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 12 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα
12.00 Δελτίο Ειδήσεων (ΡΙΚ)
16.00 Δελτίο Ειδήσεων (ΡΙΚ)
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή σειρά: Τρικυμία
20.05 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (από ΡΙΚ)
22.05 Υγεία και Ευεξία με τη Βασούλα

Χριστοδούλου
22.35 Ελληνική Ταινία: 

Η Κατάρα Της Μάνας
23.45 Ελληνική Ταινία: 

Ένας Ήρωας Με Παντούφλες

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 13 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 
16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
18.50 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία
19.50 Με τον Φακό του Hellenic TV
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Ταξίδι Στα Κύθηρα
00.10 Ελληνική Ταινία: 

Από Έρωτα
01.40 Ελληνική Ταινία:

Ζωή

ΣΑΒΒΑΤΟ 14 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
14:00 Art Cafe (PIK)
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
19:35 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.20 Ελληνική Σατιρική Σειρά: 

Ο Ακάλυπτος
20.50 Ελληνική ταινία:

O Διαχειριστής
22.10 Ελληνική Ταινία: 

Το Πιο Γρήγορο Μπουζούκι

KYΡIAKH 15 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

11.00 Μετάδοση Θείας Λειτουργίας
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Αθλητική Κυριακή (ΡΙΚ)
19.30 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ
21.00 Διαλέγω Καριέρα με 

την Ελευθερία Σωφρονίου
21.25 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή
22.00 Ελληνική Ταινία: 

Αναζητώντας τον Hendrix

ΔΕΥΤΕΡΑ 16 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19:05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Το Θέατρο της Δευτέρας: 

“Το Φιόρε Του Λεβάντε”

22.30 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη

Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 17 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία:

Η Ζωή Μου Ανήκει Σε Σένα

21.45 Ελληνική Ταινία:  

Οι Κυρίες Της Αυλής

ΤΕΤΑΡΤΗ 18 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

19.50 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την

Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Θανάσιμο Δίλημμα

21.55 Ελληνική Ταινία: 

Έτσι, Αλλιώς Κι... Αλλιώτικα

ΠΕΜΠΤΗ 19 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)

22.00 Υγεία και Ευεξία με τη Βασούλα

Χριστοδούλου

22.30 Ελληνική Ταινία: 

Τι Κι Αν Γεννήθηκα Φτωχός

23.50 Ελληνική Ταινία: 

Όχι, Κύριε Τζόνσον

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

TAHInOSALATA
(TAHInI DIP)

Let the whirlwinds howl,

Therewith Holy Waters flow

From birth to baptism

Above and below

Is the convergence

Of an Almighty River:

A golden arrow

In Halidom’s quiver.

Whence from eons past

Open are the Ancient Doors,

Thy Kingdom O Lord

To the present ever more;

Thy Word Thou didst in stone cast,

From Eden, the chosen

To the Cross, ever-vast . . .

A vision, a river to behold,

Crystal clear Waters of Life

The measuring rod of gold

Pure as Thou art Love O Lord.

“Lift up your heads

,O ye gates Ye Ancient Doors

And the King of Glory shall come in.

Who is the King of Glory?

The Lord of Hosts, He is

The King of Glory.” *

Jo-Anne Colombo Marinakis

*Psm. 24:9-10

O, Ancient Doors

Διαφημιστείτε στην “Ε”  με ένα τηλέφωνο:

020 7195 1787 - 8
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